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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Το κίνητρο µου για να ασχοληθώ µε την συγκεκριµένη αυτή εργασία ήταν το να 

µάθω όσο µπορώ περισσότερα πάνω σε ένα γνωστικό αντικείµενο που για µένα 

προσωπικά έχει πολύ ενδιαφέρον αφού ο χώρος του διεθνούς εµπορίου υπηρεσιών 

πάντα δηµιουργεί παράξενα και σηµαντικά συναισθήµατα σε οποιονδήποτε αποφασίζει 

να ασχοληθεί µαζί του. 

Εκείνο που θα ήθελα να ψάξω µέσα από όλη αυτή την εργασία είναι το ποσοστό 

της αλληλεξάρτησης που µπορεί να δηµιουργηθεί ανάµεσα στις διάφορες χώρες στις 

προσπάθειες τους να βελτιώσουν την οικονοµική ευηµερία των κατοίκων τους στα 

πλαίσια της ανάπτυξης οικονοµικών σχέσεων µεταξύ τους µέσα από το εµπόριο.  

Με το πέρασµα του χρόνου βέβαια παρατηρώντας κανείς την αλληλεξάρτηση 

αυτή διαπιστώνει ότι γίνεται όλο και περισσότερο αναπόφευκτη, αλλά και γενικότερα 

αποδεκτή ως «αναγκαίο καλό ή κακό». Η αναγκαιότητα αυτή έχει την βάση της στην 

αντιµετώπιση του οικονοµικού προβλήµατος του ανθρώπου, δηλαδή την ανεπάρκεια 

των οικονοµικών πόρων για την ικανοποίηση των αναγκών του. 

Αυτό που ψάχνεις και που τελικά το µαθαίνεις µε την µελέτη του προβλήµατος 

της οικονοµικής ανεπάρκειας είναι ότι εντάσσεται σε διαφορετικές αποχρώσεις και 

εξετάζεται µέσα σε διαφορετικά γεωγραφικά όρια. 

Πολλά τα ερωτήµατα που µου άγγιξαν την φαντασία µου για να ασχοληθώ πιο 

πολύ µε το διεθνές εµπόριο κι αυτό γιατί κανείς δεν µπορεί να ορίσει µε σαφήνεια το 

µέγεθος της ανάγκης που δηµιουργείται µέσα από την συνεχή ή µη συνεχή ανάπτυξη 

του σε όλες τις οικονοµικά ή µη αναπτυγµένες χώρες του κόσµου. 

Η µεθοδολογία η οποία ακολούθησα και ο τρόπος που προσπάθησα να 

προσεγγίσω το όλο θέµα ήταν µέσα από συνεχείς αναφορές και πληροφορίες που 

προερχόντουσαν από έγκυρες πηγές καθώς επίσης και µέσα από πίνακες και στατιστικά 

διαγράµµατα που και αυτά ήταν από έγκυρες στατιστικές πηγές. Η βοήθεια της 

βιβλιογραφίας που χρησιµοποίησα ήταν µεγάλη και ουσιαστική. Η καταγραφή και η 

ανάλυση της οποιαδήποτε  

βοήθειας και αν χρειάστηκα ήταν σε γενικά πλαίσια αναγκαία και αποτελεσµατική. 

Ο καθένας µας όταν επεξεργάζεται κάποιο θέµα έχει ή θα πρέπει να έχει ως 

κύριο στόχο να αναδεικνύει µέσα από την µελέτη του στοιχεία που προκαλούν το 

ενδιαφέρον του αναγνώστη ή του ακροατή ή και στο τέλος του τηλεθεατή. 
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Ο στόχος µου µέσα από την καταγραφή και την ανάλυση διαφόρων στοιχείων 

που αφορούν το διεθνές εµπόριο υπηρεσιών είναι να µπορέσω να κατανοήσω 

τουλάχιστον εγώ προσωπικά και στην συνέχεια οι αναγνώστες ποιοι είναι οι 

πραγµατικοί λόγοι που οδηγούν στην ανάπτυξη του και ποιοι είναι επίσης οι 

πραγµατικοί εκείνοι λόγοι που µπορεί να το σταµατήσουν και πολλές φορές να µην 

ξεκινήσει καν. 

Η ανάγκη δηµιουργίας του διεθνές εµπορίου, η σηµασία και τα οφέλη που 

δηµιουργούνται από την ανάπτυξη του, αλλά και οι τυχόν επιβαρύνσεις του αποτελούν 

στόχο.Οι ιδιαιτερότητες του, ο τρόπος που αναπτύσσεται καθώς επίσης και οι 

δυσκολίες που µπορεί να συναντήσει είναι στόχος που θα πρέπει να αναλυθεί. 

Ένας ίσως από τους πιο σηµαντικούς στόχους είναι η εξερεύνηση του Ελληνικού 

διεθνές εµπορίου υπηρεσιών και το πόσο µπορεί να επηρεάσει την οικονοµία της χώρας 

µας. Το να ερευνήσω επίσης ποια η έκταση της συµβολής του στο Ελληνικό 

Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (Α.Ε.Π.)και πως µπορεί να διαµορφώσει όλες εκείνες τις 

δυνάµεις που θα το βοηθήσουν να δηµιουργήσει εξελίξεις και όχι στασιµότητες είναι 

επίσης ένας σηµαντικός στόχος. 

Η ανάλυση και η µελέτη της παραγωγής και της καταναλώσεως είναι 

απαραίτητη στο σηµείο αυτό και θα πρέπει να αναπτύξω το ενδιαφέρον µου σε τρία 

βασικά πεδία µελέτης στα οποία έχει συγκεντρώσει την έρευνα της η οικονοµική 

επιστήµη. 

Το πρώτο βασικό σηµείο που πρόκειται να αναλυθεί είναι «η κατανοµή των 

παραγωγικών συντελεστών στους διάφορους κλάδους παραγωγής». 

Το δεύτερο βασικό πεδίο µελέτης και ανάλυσης είναι «ο βαθµός 

απασχολήσεως τους». 

Το τρίτο και το τελευταίο βασικό πεδίο είναι «οι δυνάµεις που συντελούν στην 

ανάπτυξη τους µέσα στο χρόνο». 

Η προσοχή µου σε µια ολοκληρωµένη και πιο δηµιουργική µορφή έγκειται στο 

γεγονός της ανάγκης που δηµιούργησε το διεθνές εµπόριο. 

Η ανάπτυξη της ιδέας ότι το διεθνές εµπόριο δηµιουργήθηκε από το γεγονός ότι 

όλες οι χώρες διαφέρουν τόσο από άποψης ζητήσεως αγαθών, όσο και από άποψη 

ικανότητας παραγωγής αγαθών τίθεται ως ένας επίσης παράγοντας που µου επιτρέπει να 

ασχοληθώ βαθύτερα και να συγκρίνω γνώµες και απόψεις που σχετίζονται µε το όλο 

αυτό θέµα. 
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Μέσα από όλα αυτά τα σενάρια η ερώτηση είναι µία και µοναδική. Η χώρα µας 

έχει την δυνατότητα ή τις δυνατότητες έτσι ώστε να παίζει ένα σηµαντικό ρόλο µέσα 

στο χώρο του διεθνές εµπορίου χωρίς να αναλώνεται σε καταστάσεις που είναι µη 

παραγωγικές και πολλές φορές και µη συµφέρουσες για την ίδια την οικονοµία της; 

Θα πρέπει να τονίσω σε αυτό το σηµείο ότι η παραγωγή παρέχει τα µέσα για την 

κατανάλωση και η κατανάλωση ικανοποιεί τις ανάγκες των ατόµων ενός κοινωνικού 

συνόλου ανεξάρτητα από το µέγεθος   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

  

7 

ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ (Ι): ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

 

1.1 ΩΦΕΛΕΙΕΣ ΚΑΙ ΕΠΙΒΑΡΥΝΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΟ ∆ΙΕΘΝΕΣ ΕΜΠΟΡΙΟ 

ΑΓΑΘΩΝ 

 

Τα οφέλη από το διεθνές εµπόριο αγαθών τα διακρίνουµε συνήθως στις ακόλουθες 

βασικές κατηγορίες: 

Α)Οφέλη από την εξειδίκευση. Η εξειδίκευση της παραγωγής στις διάφορες 

χώρες βελτιώνει το επίπεδο ζωής για όλους και δηµιουργεί συνθήκες για κατανάλωση 

µιας µεγάλης ποικιλίας αγαθών. Είναι φανερό πως χωρίς το διεθνές εµπόριο πολλές 

χώρες θα είχαν έλλειψη από ορισµένα αγαθά π.χ. η χώρα µας δεν θα είχε τροπικά 

προϊόντα ή αυτοκίνητα, η Γερµανία εσπεριδοειδή κ.λ.π. 

Γενικά το όφελος για τις χώρες που εισάγουν προϊόντα από άλλες χώρες µπορεί να 

εκτιµηθεί τόσο από την άποψη της καταναλώσεως όσο και από την άποψη της 

παραγωγής. Έτσι οι εισαγωγές καταναλωτικών αγαθών ικανοποιούν απαραίτητες 

ανάγκες των καταναλωτών µιας χώρας, ενώ οι εισαγωγές κεφαλαιουχικών αγαθών όπως 

µηχανήµατα, πρώτες ύλες κ.α. βοηθούν την ανάπτυξη της εγχώριας βιοµηχανίας που 

διαφορετικά δεν θα υπήρχε. Επίσης για τις χώρες που εξάγουν, το όφελος από την 

εξειδίκευση είναι φανερό, γιατί η ζήτηση για τα προϊόντα µιας χώρας µεγαλώνει τις 

αγορές της και αυξάνει τις τιµές των προϊόντων της. 

Για να γίνουν όµως κατανοητά τα οφέλη που αποκοµίζει µια χώρα από την εξειδίκευση 

στην παραγωγή ορισµένων προϊόντων είναι απαραίτητο να γίνει µια αποσαφήνιση στις 

έννοιες απόλυτο και συγκριτικό πλεονέκτηµα 

Η πρώτη συστηµατική προσέγγιση στην εξειδίκευση των χωρών στην 

παραγωγή ορισµένων αγαθών και στον προσδιορισµό των ωφελειών που προκύπτουν 

από τις διεθνείς εµπορικές ανταλλαγές έγινε από τον Adam Smith στο βιβλίο του «Ο 

Πλούτος των Εθνών» που δηµοσιεύτηκε το 1776. 

Ο Smith πρότεινε ότι κάθε χώρα πρέπει να ειδικεύεται στην παραγωγή των 

αγαθών στα οποία έχει απόλυτο πλεονέκτηµα δηλ. µικρότερο κόστος παραγωγής. Αυτά 

τα αγαθά θα τα εξάγει µε αντάλλαγµα προϊόντα που µπορούν να παραχθούν φθηνότερα  
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σε άλλες χώρες. Η απόδειξη της παραπάνω πρόταση στηρίχθηκε σ’ ένα απλό υπόδειγµα 

που θεωρεί ότι η αξία των αγαθών προέρχεται µόνο από την ποσότητα εργασίας που 

απαιτείται για την παραγωγή τους. 

Έτσι λέµε ότι υπάρχουν µόνο 2 χώρες Α και Β ,οι οποίες χρησιµοποιούν εργασία 

για να παράγουν δύο αγαθά, Χ και Ψ, βάσει του ακόλουθου πίνακα απαιτούµενων 

ωρών εργασίας ανά µονάδας προϊόντος (δηλ κάθε νούµερο δείχνει πόσες ώρες εργασίας 

απαιτούνται στη χώρα που δίνεται στην αντίστοιχη στήλη για την 1παραγωγή µιας 

µονάδας του αγαθού που δίνεται στην αντίστοιχη γραµµή) 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1.1 Εισροές Εργασίας ανά µονάδα προϊόντος 

 

 Χώρες 

 Α Β 

Αγαθά  Χ 3 5 

Υ 5 4 

Εγχώριοι Λόγοι Ανταλλαγής   

(µονάδες Υ ανά µονάδα Χ) 3/5 5/4 

 

 Αν, λοιπόν, η απαιτούµενη εργασία προσδιορίζει την αξία των αγαθών, τότε από 

τα στοιχεία του Πίνακα 1.1 προκύπτει και η σχέση ανταλλαγής των αγαθών στις 

εγχώριες αγορές, όπως φαίνεται στην τελευταία γραµµή.  Έτσι, στη χώρα Α µία µονάδα 

του Χ θα ανταλλάσσεται µε 3/5 του Υ, ενώ στη χώρα Β µία µονάδα του Χ θα 

ανταλλάσσεται µε 5/4 του Υ.  Προφανώς, αν θέλουµε να εκφράσουµε τις εγχώριες 

σχέσεις ανταλλαγής σε µονάδες Χ ανά µονάδα Υ, θα πρέπει να αντιστρέψουµε τους 

παραπάνω λόγους. 

 Η χώρα Α έχει απόλυτο πλεονέκτηµα στην παραγωγή του Χ αφού παράγει µια 

µονάδα του αγαθού αυτού µε λιγότερες ώρες εργασίας απ’ όσες απαιτούνται στην χώρα 

Β.  Παρόµοια, η χώρα Β έχει απόλυτο πλεονέκτηµα στην παραγωγή του αγαθού Υ εφόσον 

για την παραγωγή µιας µονάδας Υ χρειάζονται λιγότερες ώρες εργασίας στη Β απ’ ό,τι 

στην Α.  Συνεπώς, βάσει της αρχής του απόλυτου πλεονεκτήµατος, η χώρα Α πρέπει να 

ειδικευτεί στην παραγωγή του Χ και να εισάγει το Υ, ενώ η χώρα Β πρέπει να 

ειδικευτεί στην παραγωγή του Υ και να εισάγει το Χ. 

 Ας θέσουµε τώρα το ερώτηµα, πότε κάθε χώρα θα έχει κίνητρο να κάνει 

εµπορικές ανταλλαγές µε την άλλη χώρα;  Αφού η Α θα ειδικευτεί στην παραγωγή του 
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Χ (βάσει του απόλυτου πλεονεκτήµατος), θα έχει κίνητρο να ανταλλάσσει κάποια 

ποσότητα από το αγαθό αυτό µε το αγαθό Υ από τη χώρα Β, αν για κάθε µονάδα Χ που 

δίνει µπορεί να πάρει οτιδήποτε περισσότερο από 3/5 του Υ.  Γιατί 3/5 του Υ;  Επειδή 

ένας παραγωγός του Χ στη χώρα Α µπορεί να εξασφαλίσει στην εγχώρια αγορά 3/5 του 

Υ για κάθε µονάδα του Χ, θα έχει κίνητρο να κάνει διεθνείς ανταλλαγές όταν για µία 

µονάδα του Χ παίρνει µεγαλύτερη ποσότητα του Υ απ’ αυτή που εξασφαλίζει στην 

εγχώρια αγορά.  Εποµένως, η χώρα Α θα έχει κίνητρο να κάνει διεθνές εµπόριο όταν η 

διεθνής σχέση ανταλλαγής των προϊόντων ή Όροι Εµπορίου (για συντοµία ΟΕ) είναι 

πάνω από τον εγχώριο λόγο ανταλλαγής των αγαθών.  Με άλλα λόγια, η Α θα κάνει 

διεθνείς ανταλλαγές όταν 3/5<ΟΕ (Προσοχή !  Η εγχώρια σχέση ανταλλαγής και οι 

ΟΕ µετρώνται σε µονάδες Υ ανά µονάδα Χ.  Αν εκφράσουµε τις σχέσεις αυτές σε 

µονάδες Χ ανά µονάδα Υ, θα πρέπει να αντιστραφούν οι λόγοι και, εποµένως, η 

ανισότητα αλλάζει φορά). 

 Με παρόµοιο τρόπο προσδιορίζουµε την περιοχή κινήτρων για τη χώρα Β.  

Αφού η Β θα ειδικευτεί στην παραγωγή του Υ (βάσει του απόλυτου πλεονεκτήµατος 

που έχει), θα κάνει εµπόριο µε την Α όταν µπορεί να εξασφαλίσει µία µονάδα του Χ 

δίνοντας οτιδήποτε λιγότερο από 5/4 του Υ.  Γιατί 5/4 του Υ;  Επειδή ένας παραγωγός Υ 

στη χώρα Β µπορεί να εξασφαλίσει µία µονάδα του Χ δίνοντας 5/4 του Υ στην εγχώρια 

αγορά και, εποµένως, θα καταφύγει στη διεθνή αγορά όταν µπορεί να πάρει µία µονάδα 

του Χ δίνοντας µικρότερη ποσότητα του Υ απ’ ό,τι δίνει εγχώρια.  Άρα, η χώρα Β θα 

έχει κίνητρο να κάνει διεθνές εµπόριο όταν οι Όροι Εµπορίου (ΟΕ) βρίσκονται κάτω 

από τον εγχώριο λόγο ανταλλαγής, δηλ. όταν ΟΕ<5/4 (Προσέξτε πάλι ότι οι ΟΕ και η 

εγχώρια σχέση ανταλλαγής µετρώνται σε µονάδες Υ ανά µονάδα Χ). 

 Στο ∆ιάγραµµα 1.1 φαίνεται ότι για να έχουν κίνητρο και οι δύο χώρες να 

κάνουν εµπόριο, θα πρέπει οι ΟΕ να βρίσκονται µεταξύ των εγχώριων λόγων 

ανταλλαγής, δηλ. 3/5<ΟΕ<5/4 (Όλες οι σχέσεις µετρώνται σε µονάδες Υ ανά µονάδα 

Χ.  Αν αντιστρέψουµε τις µονάδες µέτρησης, αντιστρέφονται και οι λόγοι, άρα και οι 

ανισότητες, και εποµένως το συµπέρασµα είναι το ίδιο). 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 1.1 

ΠΕΡΙΟΧΗ ΟΡΩΝ ΕΜΠΟΡΙΟΥ 

 

 

 

 

 

 Για να δούµε ότι πράγµατι υπάρχουν οφέλη από την εξειδίκευση στην παραγωγή 

και την ανταλλαγή αγαθών, ας υποθέσουµε ότι οι ΟΕ είναι ¾ µονάδες του Υ ανά 

µονάδα Χ.  Επειδή αυτοί οι ΟΕ είναι µεταξύ των εγχώριων λόγων ανταλλαγής 

(3/5<3/4<5/4) και οι δύο χώρες θα έχουν κίνητρο για διεθνείς ανταλλαγές.  Επιπλέον, 

ας υποθέσουµε ότι πριν την εξειδίκευση στην παραγωγή και την έναρξη εµπορίου, κάθε 

χώρα παράγει και καταναλώνει µία µονάδα από κάθε αγαθό.  Συνεπώς, βάσει του 

(Πίνακα 1.1), η χώρα Α θα χρησιµοποιεί συνολικά 8 ώρες εργασίας (3 για µια µονάδα 

Χ και 5 για µια µονάδα Υ), ενώ η Β θα χρησιµοποιεί 9 ώρες εργασίας (5 για µια µονάδα 

Χ και 4 για µια µονάδα Υ).  Με την εξειδίκευση βάσει της αρχής του απόλυτου 

πλεονεκτήµατος, η Α θα χρησιµοποιήσει όλες τις ώρες εργασίας στην παραγωγή του Χ 

και η Β θα απασχολήσει όλες τις ώρες εργασίας στην παραγωγή του Υ. 

 Η συνολική παραγωγή Χ στην Α θα είναι 8/3 µονάδες αφού χρησιµοποιεί τις 8 

ώρες εργασίας και κάθε µονάδα Χ απαιτεί 3 ώρες (βλ. Πίνακα 1.1).  Αν η Α κρατήσει 

για κατανάλωση µία µονάδα του Χ (δηλ. όσο κατανάλωνε πριν την έναρξη διεθνούς 

εµπορίου) θα περισσεύσουν 5/3 ( 1
3

8
−= ) µονάδες Χ τις οποίες µπορεί να ανταλλάξει µε 

Υ από την Β στη σχέση ανταλλαγής που υποθέσαµε, δηλ. ΟΕ = ¾ Υ για 1 Χ.  

Εποµένως, για 5/3 του Χ η Α µπορεί να πάρει 5/4 (
4

3

3

5
⋅= ) µονάδες του Υ από τη Β.  

∆ηλαδή, µε τη διεθνή ανταλλαγή, η Α θα διαθέτει τις ίδιες ώρες εργασίας όπως πριν (8 

ώρες) και θα έχει για κατανάλωση µία µονάδα του Χ (που κράτησε από την εγχώρια 

παραγωγή) και 5/4 µονάδες Υ.  Στον Πίνακα 1.2 συγκρίνουµε τους καταναλωτικούς 

συνδυασµούς που προκύπτουν, για τις ίδιες ώρες εργασίας, µε και χωρίς διεθνείς 

ανταλλαγές.  Από τα στοιχεία αυτά είναι προφανές ότι η κατάσταση του διεθνούς 

εµπορίου είναι προτιµότερη αφού η κατανάλωση του Χ είναι η ίδια και στις δύο 

καταστάσεις αλλά η κατανάλωση του Υ είναι µεγαλύτερη µε το εµπόριο µεταξύ των 

χωρών. 

0 Όροι Εµπορίου (ΟΕ) 3/5 

5/4 

Περιοχή κινήτρων για την Α 

Περιοχή κινήτρων για τη Β 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1.2 Απασχόληση και Κατανάλωση µε και χωρίς Εµπόριο 

 Χωρίς ∆ιεθνές Εµπόριο Με ∆ιεθνές Εµπόριο 

Χώρες Ώρες Εργασίας Κατανάλωση Ώρες Εργασίας Κατανάλωση 

Α 8 1 Χ, 1 Υ 8 1 Χ, 5/4 Υ 

Β 9 1 Χ, 1 Υ 9 5/3 Χ, 1 Υ 

  

 Με την έναρξη του εµπορίου η χώρα Β θα ειδικευτεί στην παραγωγή του Υ 

διαθέτοντας 9 ώρες εργασίας όπως και στην κατάσταση χωρίς εµπόριο.  Η συνολική 

παραγωγή Υ θα είναι 9/4 µονάδες, αφού για µία µονάδα Υ απαιτούνται 4 ώρες 

εργασίας (βλ. Πίνακα 1.1).  Η Β θα κρατήσει µία µονάδα Υ για εσωτερική 

κατανάλωση, όπως πριν το εµπόριο, και θα ανταλλάξει τις υπόλοιπες 5/4 ( 1
4

9
−= ) 

µονάδες του Υ µε Χ από τη χώρα Α σε σχέση ανταλλαγής ΟΕ = ¾ Υ για 1 Χ (ή 4/3 Χ 

για 1 Υ).  Συνεπώς, θα πάρει 5/3 (
3

4

4

5
⋅= ) µονάδες του Χ και η τελική κατανάλωσή της 

στην κατάσταση του εµπορίου θα είναι ο συνδυασµός (5/3 Χ, 1 Υ).  Είναι λοιπόν 

προφανές ότι και για τη χώρα Β η κατάσταση του διεθνούς εµπορίου θα είναι 

προτιµότερη, αφού µε τις ίδιες ώρες εργασίας εξασφαλίζει την ίδια ποσότητα Υ αλλά 

µεγαλύτερη ποσότητα Χ για κατανάλωση. 

 Από τα στοιχεία του Πίνακα 1.2 φαίνεται ότι και οι δύο χώρες θα προτιµούν την 

κατάσταση της εξειδίκευσης στην παραγωγή και της ανταλλαγής αγαθών, αφού µε 

αυτόν τον τρόπο είναι σε θέση να έχουν µεγαλύτερη κατανάλωση µε την ίδια 

παραγωγική προσπάθεια (ίδιες ώρες εργασίας).  Αξίζει δε να σηµειωθεί ότι η αυξηµένη 

κατανάλωση και για τις δύο χώρες είναι αποτέλεσµα της αύξησης της παγκόσµιας 

παραγωγής αγαθών, η οποία προκύπτει από την εξειδίκευση των χωρών στην 

παραγωγή αγαθών όπου παρουσιάζουν µεγαλύτερη αποδοτικότητα (δηλ. απαιτούν τις 

λιγότερες ώρες εργασίας) 

 Ας δούµε τώρα τι συµβαίνει µε ένα άλλο σύνολο δεδοµένων παραγωγής, όπως 

αυτό που δίνεται στον Πίνακα 1.3: 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1.3 Εισροές εργασίας ανά µονάδα προϊόντος 

 Χώρες 

 Α Β 

Αγαθά  Χ 1 3 

Υ 2 4 

Εγχώριοι Λόγοι Ανταλλαγής   

ή Κόστος Ευκαιρίας 

(µονάδες Υ ανά µονάδα Χ) 

1/2 3/4 

 

 Με τα δεδοµένα αυτά, η χώρα Α έχει απόλυτο πλεονέκτηµα (µικρότερο κόστος 

παραγωγής) και στα δύο αγαθά και, εποµένως, δεν είναι δυνατό να προσδιοριστεί η 

δοµή του εµπορίου µε βάση την αρχή του απόλυτου πλεονεκτήµατος.  Ωστόσο, ο David 

Ricardo έδειξε ότι και σ’ αυτήν την περίπτωση συµφέρει η εξειδίκευση στην παραγωγή 

και η ανταλλαγή των αγαθών µεταξύ των χωρών.  Η προσέγγιση αυτή στηρίζεται στη 

σχετική αποτελεσµατικότητα στην παραγωγή αγαθών και είναι γνωστή ως αρχή του 

συγκριτικού πλεονεκτήµατος. 

 Ο Ricardo πρότεινε ότι κάθε χώρα πρέπει να ειδικεύεται στην παραγωγή του 

αγαθού στο οποίο παρουσιάζει συγκριτικό πλεονέκτηµα δηλ. µικρότερο κόστος 

ευκαιρίας, ανεξάρτητα από το αν έχει ή όχι απόλυτο πλεονέκτηµα στην παραγωγή του 

αγαθού αυτού.  Έτσι, στο παράδειγµα του Πίνακα 1.3, η χώρα Α έχει συγκριτικό 

πλεονέκτηµα στην παραγωγή του Χ αφού η παραγωγή µιας µονάδας του αγαθού αυτού 

συνεπάγεται την απώλεια ½ Υ στην χώρα Α έναντι ¾ Υ στη χώρα Β.  ∆ηλαδή, το 

κόστος ευκαιρίας µιας µονάδας Χ είναι ½ Υ στην Α και ¾ Υ στη Β. Αν θέλουµε  

να βρούµε το κόστος ευκαιρίας µιας µονάδας του Υ σε κάθε χώρα, θα πρέπει να 

σκεφτούµε τι χάνουµε από το αγαθό Χ, εξαιτίας της χρήσης της εργασίας στην 

παραγωγή του Υ.  Είναι εµφανές, από τα στοιχεία του παραδείγµατος, ότι µια µονάδα Υ 

κοστίζει 2 µονάδες του Χ στη χώρα Α και 4/3 Χ στη χώρα Β, δηλ. η Β έχει συγκριτικό 

πλεονέκτηµα στην παραγωγή του Υ.  Φαίνεται, λοιπόν, ότι για να βρούµε το κόστος 

ευκαιρίας του Υ σε µονάδες Χ αρκεί να αντιστρέψουµε το λόγο ανταλλαγής σε κάθε 

χώρα (βλ. τελευταία γραµµή του Πίνακα 1.3).   
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Συνεπώς, µε βάση την αρχή του συγκριτικού πλεονεκτήµατος, η χώρα Α θα 

πρέπει να ειδικευτεί στην παραγωγή του Χ και η Β στην παραγωγή του Υ, παρόλο που 

η Α έχει απόλυτο πλεονέκτηµα (δηλ. µικρότερο κόστος παραγωγής) και στα δύο αγαθά. 

 Όπως δείξαµε στο προηγούµενο τµήµα, οι χώρες θα έχουν κίνητρο να κάνουν 

εµπόριο µεταξύ τους όταν η διεθνής σχέση ανταλλαγής των αγαθών ή όροι εµπορίου 

(ΟΕ) βρίσκονται µεταξύ των εγχώριων λόγων ανταλλαγής.  Πράγµατι, βάσει της 

ανάλυσης που χρησιµοποιήθηκε στην περίπτωση του απόλυτου πλεονεκτήµατος, 

προκύπτει ότι η χώρα Α θα έχει κίνητρο να ειδικευτεί στην παραγωγή του Χ και να το 

ανταλλάσσει µε Υ αν για κάθε µονάδα του Χ που δίνει µπορεί να πάρει ο,τιδήποτε 

περισσότερο από ½ Υ (βλ. Πίνακα 1.3).  Παρόµοια, η χώρα Β θα ειδικευτεί στην 

παραγωγή του Υ και θα το ανταλλάσσει µε Χ αν µπορεί να πάρει µια µονάδα του Χ 

δίνοντας λιγότερο από ¾ Υ. 

Συνεπώς, και οι δύο χώρες θα έχουν κίνητρο για εµπόριο όταν ½<ΟΕ<¾. 

Υπάρχουν οφέλη από την εξειδίκευση στην παραγωγή και την ανταλλαγή 

αγαθών µεταξύ των χωρών;  Η απάντηση είναι ναι και θα δείξουµε τα οφέλη 

χρησιµοποιώντας λίγο διαφορετική προσέγγιση απ΄ αυτή που ακολουθήσαµε στην 

περίπτωση του απόλυτου πλεονεκτήµατος.  Εκεί, δείξαµε ότι µέσω του διεθνούς 

εµπορίου οι χώρες πετυχαίνουν καλύτερους καταναλωτικούς συνδυασµούς µε τις ίδιες 

ώρες εργασίας (βλ. Πίνακα 1.2).  Εδώ, θα αποδείξουµε ότι µε το διεθνές εµπόριο οι 

χώρες µπορούν να πετύχουν την ίδια κατανάλωση µε λιγότερες ώρες εργασίας απ΄ 

αυτές που θα χρειάζονταν σε κατάσταση αυτάρκειας. 1  

Ας υποθέσουµε ότι οι όροι εµπορίου είναι  ΟΕ = 2/3 Υ για κάθε µονάδα Χ.  

Επειδή½<ΟΕ<¾ και οι δύο χώρες θα έχουν κίνητρο για εµπόριο.  Επιπλέον, 

υποθέτουµε ότι και οι δύο χώρες καταναλώνουν µία µονάδα από κάθε αγαθό, τόσο 

χωρίς όσο και µε εµπόριο µεταξύ τους.  Εποµένως, σε κατάσταση αυτάρκειας, η χώρα 

Α θα χρησιµοποιεί 3 ώρες εργασίας και η χώρα Β 7 ώρες εργασίας (βάσει των 

απαιτούµενων εισροών του Πίνακα 1.3.  Στην κατάσταση εµπορίου, η Α θα ειδικευτεί 

στην παραγωγή του Χ και η Β στην παραγωγή του Υ (βάσει του συγκριτικού 

πλεονεκτήµατος), αλλά κάθε χώρα θα εξακολουθήσει να καταναλώνει µία µονάδα από 

κάθε αγαθό.  Πως γίνεται αυτό;  Η χώρα Α θα παράγει µία µονάδα Χ για εσωτερική 

κατανάλωση και τόσο επιπλέον Χ όσο χρειάζεται για να το ανταλλάξει µε µία µονάδα 

                                                 
1 Η κατάσταση µη εµπορίου µεταξύ των χωρών, όπου κάθε χώρα καταναλώνει ό,τι παράγει εγχωρίως, 

λέγεται και κατάσταση αυτάρκειας. 
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Υ από τη χώρα Β.  Αφού, λοιπόν, οι όροι εµπορίου είναι ΟΕ = 2/3 Υ για 1 Χ, η Α θα 

χρειαστεί 3/2 Χ για να πάρει 1 Υ από τη Β.  Εποµένως, η συνολική παραγωγή Χ στην Α 

θα είναι: 1 Χ για εσωτερική κατανάλωση και 3/2 Χ για ανταλλαγή, δηλ. συνολικά 5/2 

Χ (=1+3/2), οπότε οι συνολικά απαιτούµενες ώρες εργασίας στην Α θα είναι τώρα 2,5 

( 1
2

5
⋅= , αφού για 1 Χ απαιτείται 1 ώρα εργασίας).  Συγκρίνοντας, λοιπόν, κατανάλωση 

και ώρες εργασίας στις καταστάσεις αυτάρκειας και εµπορίου (βλ. Πίνακα 1.4), 

φαίνεται ότι η χώρα Α θα προτιµάει την κατάσταση του εµπορίου µεταξύ των χωρών 

εφόσον εξασφαλίζει την ίδια κατανάλωση µε λιγότερες ώρες εργασίας. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1.4. Απασχόληση και Κατανάλωση µε και χωρίς Εµπόριο 

 Χωρίς ∆ιεθνές Εµπόριο Με ∆ιεθνές Εµπόριο 

Χώρες Ώρες Εργασίας Κατανάλωση Ώρες Εργασίας Κατανάλωση 

Α 3 1 Χ, 1 Υ 2,5 1 Χ, 1 Υ 

Β 7 1 Χ, 1 Υ 6,6 1 Χ, 1 Υ 

 

 Παρόµοια, η χώρα Β στην κατάσταση εµπορίου θα παράγει 1 Υ για εσωτερική 

κατανάλωση και, επιπλέον, 2/3 Υ για να το ανταλλάξει µε 1 Χ από τη χώρα Α (αφού 

ΟΕ = 2/3 Υ για 1 Χ).  ∆ηλαδή, η συνολική παραγωγή Υ στη χώρα Β θα είναι: 1 Υ για 

εσωτερική κατανάλωση και 2/3 Υ για ανταλλαγή, συνολικά 5/3 Υ (=1+2/3).  Για την 

παραγωγή αυτή θα απαιτηθούν συνολικά 6,6 ώρες εργασίας ( 4
3

5
⋅≈ , αφού για 1 Υ 

απαιτούνται 4 ώρες εργασίας), δηλ. λιγότερες από τις ώρες που απαιτούνται για τον ίδιο 

καταναλωτικό συνδυασµό στην κατάσταση χωρίς εµπόριο (βλ. Πίνακα 1.4).  Εποµένως, 

η εξειδίκευση στην παραγωγή και η διεθνής ανταλλαγή είναι συµφέρουσα και για τη 

χώρα Β. (Κυρίκος  ,2001) 

Β) Οφέλη από την δηµιουργία µεγάλης κλίµακας παραγωγής. 

Με την διεύρυνση των αγορών στο διεθνές εµπόριο δηµιουργείται για ορισµένα 

προϊόντα παραγωγή σε µεγάλη κλίµακα που έχει σαν συνέπεια την µείωση του κόστους 

παραγωγής κατά µονάδας προϊόντος. Έτσι χώρες µε περιορισµένες αγορές όπως π.χ.  

Ελβετία , ∆ανία κ.τ.λ. δεν θα µπορούσαν να αναπτύξουν µεγάλη παραγωγή, χωρίς την 

ύπαρξη του διεθνές εµπορίου. 
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Γ) Οφέλη από το συναγωνισµό και την αποφυγή από εγχώρια µονοπώλια. 

Το διεθνές εµπόριο αυξάνει το συναγωνισµό ανάµεσα σε εγχώριες και ξένες 

επιχειρήσεις και κατά συνέπεια προάγει την αποδοτικότητα της παραγωγής, ειδικότερα 

δε σε κείνες τις περιπτώσεις που όταν δεν υπάρχει εξωτερικός συναγωνισµός η εγχώρια 

επιχείρηση µπορεί να ασκήσει µονοπωλιακό έλεγχο στην εγχώρια αγορά. 

∆) Πολιτικά οφέλη. 

Πολλές φορές το διεθνές εµπόριο προάγει πολιτικούς δεσµούς ανάµεσα σε 

διάφορες χώρες. Το κυριότερο παράδειγµα είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση που άρχισε σαν 

εµπορική συνεργασία ανάµεσα στις χώρες της ∆υτικής Ευρώπης και που απόβλεπε 

στην ενοποίηση της. 

Σήµερα πλέον αποτελεί κοινή πεποίθηση σε πολλούς κύκλους ότι η ανάπτυξη του 

διεθνές εµπορίου και των επενδύσεων έχει µετατρέψει τους κανόνες της οικονοµικής 

πολιτικής. Έχει παρατηρηθεί ότι οι πλούσιες χώρες εµπορεύονται περισσότερο από τις 

φτωχές ή χώρες µε χαµηλό εισόδηµα. Σε µια καθυστερηµένη χώρα κάθε κοινότητα 

είναι σχετικά αυτάρκης και το εµπόριο περιορισµένο ακόµα και ανάµεσα στις διάφορες 

περιφέρειες της χώρας. 

Καθώς όµως η οικονοµική ανάπτυξη προχωρεί το εµπόριο αυξάνει τόσο 

ανάµεσα στις περιφέρειες της χώρας όσο και µε άλλες χώρες. Έτσι το πραγµατικό και 

πιθανό επίπεδου εµπορίου ανάµεσα στις χώρες εξαρτάται από το επίπεδο της 

οικονοµικής τους ανάπτυξης. Οι εξαγωγές είναι απαραίτητες σε µια χώρα γιατί από 

αυτές αποκτά το απαραίτητο συνάλλαγµα για να πληρώσει τις εισαγωγές της, που µε τη 

σειρά της είναι απαραίτητες και πολλές φορές ζωτικές , ειδικά για τις αναπτυσσόµενες 

χώρες και για την οικονοµική τους ανάπτυξη. 

Η οικονοµική ανάπτυξη είναι µια δυναµική διαδικασία που περιλαµβάνει 

διαρθρωτικές αλλαγές στην παραγωγή και στην κατανάλωση και είναι λογικά επόµενο 

ότι τα αποτελέσµατα από αυτές τις µεταβολές θα αντανακλούν και στην διάρθρωση του 

διεθνές εµπορίου. Από την πλευρά της παραγωγής βελτιωµένες µέθοδοι και τεχνική 

µπορεί να αυξήσουν το συνολικό προϊόν,  να βελτιώσουν την αποτελεσµατικότητα  της 

παραγωγής και να αυξήσουν το επίπεδο του εισοδήµατος. 

Σε όλες αυτές τις περιπτώσεις το διεθνές εµπόριο µπορεί να επηρεαστεί είτε µε 

µια µετακίνηση ανάµεσα στις χώρες του συγκριτικού πλεονεκτήµατος, είτε µε την 

µείωση των τιµών που προκαλείται από τον αυξανόµενο ανταγωνισµό. Από την πλευρά 

της ζήτησης η αύξηση στα εισοδήµατα των καταναλωτών και της αγοραστικής τους 
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δύναµης που συνδέονται µε την οικονοµική ανάπτυξη επηρεάζουν το είδος και το 

επίπεδο της καταναλώσεως σε ορισµένα προϊόντα. 

Κατά συνέπεια αυτές οι µεταβολές στην παραγωγή και στην κατανάλωση θα 

προκαλέσουν µεταβολές στον όγκο, τη σύνθεση και την κατεύθυνση του εµπορίου και 

σε τελική ανάλυση στην οικονοµική ανάπτυξη. 

Το εξωτερικό εµπόριο είναι πολύ σηµαντικό για την οικονοµική ανάπτυξη στις 

αναπτυσσόµενες χώρες γιατί στις περισσότερες χώρες η παραγωγή για εξαγωγές 

αποτελεί το µεγαλύτερο µέρος της οικονοµικής τους δραστηριότητας. Οι δυνάµεις που 

διαµορφώνουν το είδος του εξαγωγικού εµπορίου αντανακλούν κατά συνέπεια στην 

εγχώρια οικονοµία. Έτσι η οικονοµική ανάπτυξη στις αναπτυγµένες χώρες µπορεί να 

αυξήσει τις εξαγωγές και τα εισοδήµατα στις αναπτυσσόµενες χώρες και να 

παρακινήσει έτσι την οικονοµική τους ανάπτυξη. 

Κατά τον ίδιο τρόπο µια στασιµότητα στις βιοµηχανικές χώρες συχνά προκαλεί 

απότοµες  διακυµάνσεις στο εξωτερικό εµπόριο στις αναπτυσσόµενες χώρες και µια 

αντίστοιχη πτώση στο εισόδηµα τους. Αυτή η αλληλεξάρτηση του εµπορίου µε την 

οικονοµική ανάπτυξη υπογραµµίζει την αποφασιστική σπουδαιότητα του διεθνούς 

εµπορίου.          

Σαν γενικό συµπέρασµα µπορούµε να πούµε ότι η εξειδίκευση της παραγωγής 

κατά χώρες είναι συνήθως το αποτέλεσµα του συνδυασµού διαφόρων παραγόντων. Από 

την ανάγκη δε της ανταλλαγής προϊόντων ανάµεσα σε χώρες µε διαφορετικές συνθήκες 

παραγωγής γεννήθηκε το διεθνές εµπόριο.  

Οι επιπτώσεις του διεθνές εµπορίου τόσο για τις αναπτυγµένες όσο και για τις 

µη αναπτυγµένες χώρες αποτελούν προς το παρόν αντικείµενο εκτεταµένης έρευνας και 

έντονων δηµοσιών συζητήσεων. Τέσσερις ενότητες θεµάτων µπορεί να ερευνηθούν . 

Καταρχήν το διεθνές εµπόριο θα προωθήσει την γρηγορότερη οικονοµική ανάπτυξη, 

ιδιαίτερα στα 4/5 του παγκόσµιου πληθυσµού που ζουν ακόµη σε αναπτυσσόµενες 

χώρες; ∆εύτερον το διεθνές εµπόριο θα προωθήσει ή θα υπονοµεύσει τη 

µακροοικονοµική σταθερότητα; Τρίτον το διεθνές εµπόριο θα προωθήσει την 

αυξανόµενη εισοδηµατική ανισότητα και αν είναι έτσι το πρόβληµα περιορίζεται στους 

χαµηλά ειδικευµένους εργαζόµενους στις προχωρηµένες οικονοµίες, ή µήπως αυτή η 

ανισότητα είναι το βαθύτερο αποτέλεσµα εντεινόµενων δυνάµεων των αγορών σε όλα 

τα µέρη του κόσµου; Τέταρτο, πως θα έπρεπε οι κυβερνητικοί οργανισµοί σε όλα τα  
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επίπεδα- τοπικό, εθνικό, διεθνές – να προσδιορίσουν τις δυνάµεις τους και τις ευθύνες 

τους εν όψει της ανάδυσης µιας παγκόσµιας αγοράς; 

(Rodrik D., Sachw J., Krugman P., Lawrence R., Kapstein E., Slaughter M., swagel 

P., Obstfeld M, Kregek J ).  

 

1.2 ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΕΣ ΘΕΩΡΙΕΣ ∆ΙΕΘΝΟΥΣ ΕΜΠΟΡΙΟΥ ΒΑΣΙΖΟΜΕΝΕΣ ΣΤΟ ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΟ 

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑ. ΤΟ ΡΙΚΑΡ∆ΙΑΝΟ ΥΠΟ∆ΕΙΓΜΑ (RICARDO DAVID ) 

 

Το Ρικαρδιανό υπόδειγµα δέχεται τις υποθέσεις της τέλειας ανταγωνιστικής 

αγοράς και στηρίζεται στην έννοια του συγκριτικού πλεονεκτήµατος το οποίο µπορεί 

να εκφραστεί µε τις εξής µορφές: 

Μια οικονοµία θα εξειδικευτεί στην παραγωγή ενός προϊόντος Χ αν η σχετική 

τιµή του ως προς το άλλο προϊόν Ψ υπερβαίνει το κόστος ευκαιρίας του Χ ως προς το 

Ψ.To συγκριτικό πλεονέκτηµα της χώρας Α στην παραγωγή ενός αγαθού Χ σηµαίνει 

ότι το κόστος ευκαιρίας (δηλαδή δεδοµένων των ποσοτήτων των παραγωγικών 

συντελεστών πόση ποσότητα του ενός αγαθού πρέπει να θυσιαστεί για να παραχθεί µια 

επιπλέον ποσότητα από το άλλο αγαθό) του αγαθού Χ ως προς το αγαθό Ψ στη χώρα 

αυτή είναι χαµηλότερο από το κόστος ευκαιρίας του Χ ως προς το (αγαθό) Ψ στη χώρα 

Β. 

Οι χώρες µετέχουν στο διεθνές εµπόριο για δυο βασικούς λόγους καθένας από 

τους οποίους αποφέρει σε αυτές όφελος. Πρώτον οι χώρες συναλλάσσονται επειδή 

διαφέρουν η µια από την άλλη. Τα έθνη όπως και τα άτοµα µπορούν να ωφεληθούν από 

τις διαφορές τους καταλήγοντας σε µια συµφωνία κατά την οποία καθένα ασχολείται µε 

τα πράγµατα που κάνει καλύτερα. ∆εύτερον οι χώρες συναλλάσσονται για να επιτύχουν 

οικονοµίες κλίµακας στην παραγωγή. Αυτό σηµαίνει ότι αν κάθε χώρα παράγει µόνο 

ένα περιορισµένο φάσµα αγαθών µπορεί να παράγει καθένα από αυτά τα αγαθά σε 

µεγαλύτερη κλίµακα και εποµένως αποδοτικότερα από ότι αν προσπαθούσε να παράγει τα 

πάντα.  

Στην πραγµατικότητα οι δοµές του διεθνούς εµπορίου αντανακλούν την 

αλληλεπίδραση και των δυο αυτών κινήτρων. Ως πρώτο βήµα για την κατανόηση των 

αιτιών και των αποτελεσµάτων του εµπορίου είναι χρήσιµο να εξετάσουµε 

απλουστευµένα υποδείγµατα στα οποία ένα µόνο από αυτά τα κίνητρα υπάρχει. 
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Η ουσιώδης έννοια στην παρούσα ανάλυση είναι αυτή του συγκριτικού 

πλεονεκτήµατος. 

Μολονότι η ιδέα του συγκριτικού πλεονεκτήµατος είναι απλή µπορεί να 

δηµιουργήσει κάποιες συγχύσεις αν διατυπωθεί αφηρηµένα. Ο καλύτερος τρόπος να 

συλλάβουµε ορθά την έννοια αυτή είναι να εξετάσουµε µια σειρά παραδειγµάτων και 

υποδειγµάτων που την καθιστούν ανάγλυφη.  

Ένα υπόδειγµα λοιπόν συγκριτικού πλεονεκτήµατος το οποίο βασίζεται στις 

διαφορές στην παραγωγικότητα της εργασίας παρουσιάστηκε για πρώτη φορά στις 

αρχές του δέκατου ένατου αιώνα από τον οικονοµολόγο David Ricardo και για τούτο 

είναι γνωστό ως Ρικαρδιανό υπόδειγµα. 

Προκειµένου να παρουσιάσουµε τον ρόλο του συγκριτικού πλεονεκτήµατος 

στον καθορισµό της δοµής του διεθνούς εµπορίου αρχίζουµε υποθέτοντας ότι 

αντιµετωπίζουµε µια οικονοµία την οποία αποκαλούµε Ηµεδαπή που διαθέτει έναν 

µόνο συντελεστή παραγωγής. Υποθέτουµε επίσης ότι µόνο δυο αγαθά παράγονται , 

κρασί και τυρί. Η τεχνολογία της οικονοµίας της Ηµεδαπής µπορεί να συνοψισθεί στην 

παραγωγικότητα της εργασίας σε κάθε κλάδο. Είναι πρόσφορο να εκφράσουµε την 

παραγωγικότητα µε όρους ανά µονάδα προϊόντος αναγκαίας ποσότητας εργασίας, 

δηλαδή τον αριθµό των ωρών εργασίας που απαιτούνται για την παραγωγή µιας λίβρας 

τυριού ή ενός γαλονιού κρασιού. Ας συµβολίσουµε µε αlw και αlc τις ανά µονάδα 

προϊόντος αναγκαίες ποσότητες εργασίας για την παραγωγή κρασιού και τυριού, 

αντίστοιχα, αναφερόµενοι σε αυτές στην συνέχεια πλέον. Επιπλέον οι συνολικοί πόροι 

της οικονοµίας µπορούν να συµβολιστούν µε L που αποτελεί τη συνολική προσφορά 

εργασίας.  

Επειδή κάθε οικονοµία έχει περιορισµένους πόρους υπάρχουν όρια σε αυτά που 

µπορεί να παράγει και υπάρχουν πάντα τιµήµατα επιλογής. Για να παραχθεί µεγαλύτερη 

ποσότητα ενός αγαθού η οικονοµία πρέπει να θυσιάσει ένα µέρος της παραγωγής ενός 

άλλου αγαθού. Τα αντισταθµίσµατα αυτά απεικονίζονται γραφικά µε µια καµπύλη 

παραγωγικών δυνατοτήτων (γραµµή PF στο σχήµα 3.1.) η οποία δείχνει τη µέγιστη 

ποσότητα κρασιού που είναι δυνατόν να παραχθεί από τη στιγµή που έχει αποφασισθεί 

η παραγωγή µιας δεδοµένης ποσότητας τυριού και αντιστρόφως. 

Όταν υπάρχει ένας µόνο συντελεστής παραγωγής η καµπύλη παραγωγικών 

δυνατοτήτων µιας οικονοµίας είναι απλά µια ευθεία γραµµή. Μπορούµε να συνάγουµε 

αυτή τη γραµµή ως ακολούθως: Έστω ότι Qw είναι η παραγωγή κρασιού της 
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οικονοµίας και Qc η παραγωγή τυριού. Η εργασία εποµένως η οποία χρησιµοποιείται 

στην παραγωγή κρασιού θα είναι αlwQw και η εργασία που χρησιµοποιείται στην 

παραγωγή τυριού θα είναι αlcQc. Η καµπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων καθορίζεται 

από τα όρια των πόρων της οικονοµίας-στην περίπτωση µας της εργασίας. 

 Η συνολική προσφορά εργασίας στην οικονοµία είναι L. Τα όρια εποµένως 

στην παραγωγή ορίζονται από την ανισότητα :    Αlc Qc + alw Qw<_ L 

 

Σχήµα 3.1 Καµπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων της Ηµεδαπής 

 

Παραγωγή κρασιού 

Της Ηµεδαπής Qw 

          

    

                      F   L/aLc Παραγωγή τυριού  

                                Της Ηµεδαπής Qc 

Όταν η καµπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων είναι µια ευθεία γραµµή το κόστος 

ευκαιρίας του τυριού ως προς το κρασί είναι σταθερό. Το κόστος ευκαιρίας είναι ο 

αριθµός των γαλονιών κρασιού που η οικονοµία πρέπει να θυσιάσει προκειµένου να 

παράγει µια επιπλέον λίβρα τυριού. Στην περίπτωση µας για να παραχθεί µια επιπλέον 

λίβρα απαιτούνται αLc εργατοώρες. Καθεµιά από αυτές τις εργατοώρες θα µπορούσε 

µε τη σειρά της να είχε χρησιµοποιηθεί για να παραχθούν 1/αLw γαλόνια κρασιού. Το 

κόστος ευκαιρίας εποµένως του τυριού ως προς το κρασί είναι αLc/αLw. Αυτό ισούται 

µε το αρνητικό της κλίσης της καµπύλης παραγωγικών δυνατοτήτων η οποία είναι ίση 

µε την ανά µονάδα προϊόντος αναγκαία ποσότητα εργασίας στην παραγωγή τυριού 

(αLc ώρες ανά λίβρα) σε σχέση µε αυτήν στην παραγωγή κρασιού (αLw ώρες ανά 

γαλόνι).   
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Η καµπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων απεικονίζει τους διάφορους 

συνδυασµούς των ποσοτήτων των αγαθών που η οικονοµία µπορεί να παράγει. Για να 

καθορίσουµε όµως τι θα παράγει πράγµατι η οικονοµία πρέπει να εξετάσουµε τις τιµές. 

Ειδικότερα πρέπει να γνωρίζουµε τη σχετική τιµή των δυο αγαθών της οικονοµίας 

δηλαδή την τιµή του ενός αγαθού ως προς το άλλο. 

Σε µια ανταγωνιστική οικονοµία η προσφορά καθορίζεται από την προσπάθεια 

των ατόµων να µεγιστοποιήσουν τις απολαβές τους. Στην απλοποιηµένη µας οικονοµία 

αφού η εργασία είναι ο µοναδικός συντελεστής παραγωγής, η προσφορά τυριού και 

κρασιού θα καθοριστεί από τη µετακίνηση της εργασίας σε όποιο κλάδο εκ των δυο 

πληρώνει τον υψηλότερο µισθό. 

Έστω ότι Pc και Pw είναι οι τιµές του τυριού και του κρασιού αντίστοιχα. 

Απαιτούνται αLc εργατοώρες για να παραχθεί µια λίβρα τυριού αφού δεν υπάρχουν 

κέρδη σε ένα υπόδειγµα µε ένα συντελεστή παραγωγής, το ύψος του ωροµισθίου στον 

τοµέα παραγωγής τυριού θα είναι ίσο µε την αξία της ποσότητας του την οποία ένας 

εργάτης µπορεί να παράγει σε µια ώρα Pc/αLc. Αφού απαιτούνται αLw εργατοώρες για 

να παραχθεί ένα γαλόνι κρασί το ύψος του ωροµισθίου στον τοµέα παραγωγής κρασιού 

θα είναι αντιστοίχως ίσο µε Pw/αLw. Οι µισθοί στον τοµέα παραγωγής τυριού θα είναι 

υψηλότεροι αν Pc/Pw > αLc/αLw. Οι µισθοί στον κλάδο παραγωγής κρασιού θα είναι 

υψηλότεροι αν Pc/Pw < αLc/αLw. Ο καθένας όµως θα θέλει να εργασθεί στον κλάδο 

εκείνο που προσφέρει τον υψηλότερο µισθό. Η οικονοµία εποµένως θα εξειδικευτεί 

στην παραγωγή τυριού αν Pc/Pw > αLc/αLw, θα εξειδικευτεί δε στην παραγωγή 

κρασιού αν Pc/Pw < αLc/αLw. Μόνο όταν ο λόγος Pc/Pw είναι ίσος µε αLc/αLw θα 

παραχθούν και τα δυο αγαθά. 

Η γενική πρόταση λοιπόν είναι η ακόλουθη : Η οικονοµία θα εξειδικευτεί στην 

παραγωγή τυριού αν η σχετική τιµή του τυριού υπερβαίνει το κόστος ευκαιρίας του. Θα 

εξειδικευτεί στην παραγωγή κρασιού αν η σχετική τιµή του τυριού υπολείπεται του 

κόστους ευκαιρίας του.  

Αν το διεθνές εµπόριο απουσίαζε η Ηµεδαπή θα έπρεπε να παράγει και τα δυο 

αγαθά για την ίδια. Θα παράγει όµως και τα δυο αγαθά µόνο αν η σχετική τιµή του 

τυριού ισούται µε το κόστος ευκαιρίας του. Αφού το κόστος ευκαιρίας ισούται µε τον 

λόγο των ανά µονάδα προϊόντος αναγκαίων ποσοτήτων εργασίας στην παραγωγή 

τυριού και κρασιού, µπορούµε να συνοψίσουµε µε µια απλή διατύπωση εργασιακής 
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θεωρίας της αξίας: όταν δεν υπάρχει διεθνές εµπόριο οι σχετικές τιµές των αγαθών 

είναι ίσες µε τις σχετικές ανά µονάδα προϊόντος αναγκαίες ποσότητες εργασίας.  

( Krugman R. Paul,2009) 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ  2  

2.1 ΟΙ Ι∆ΙΑΙΤΕΡΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ∆ΙΕΘΝΟΥΣ ΕΜΠΟΡΙΟΥ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

 

Εκείνο που θα πρέπει να σηµειώσουµε ιδιαίτερα είναι ότι το διεθνές εµπόριο 

συνεπάγεται σοβαρές ανακατατάξεις εισοδηµάτων και οφελών µεταξύ των χωρών, που 

συµµετέχουν στην διεθνή ανταλλαγή. Έτσι οι οικονοµίες που παράγουν οικονοµικά 

αγαθά για τα οποία υπάρχει µεγάλη ζήτηση από την αλλοδαπή έχουν το πλεονέκτηµα 

της εξασφάλισης σχετικά υψηλότερων τιµών από αυτές που πληρώνουν για τις δικές 

τους εισαγωγές. 

Αντίθετα που δεν διαθέτουν ελκυστικό menu εξαγωγών βρίσκονται σε σχετικά 

µειονεκτική θέση και δελεάζονται να καταφύγουν σε δασµολογική προστασία των 

οικονοµιών τους. Σε αυτό το σηµείο διαπιστώνουµε να δηµιουργείται θέµα 

ανισοκατανοµής των οφελών από τι διεθνές εµπόριο, πράγµα που δίνει λαβή σε 

προβλήµατα ασυµφωνίας µεταξύ των διαφόρων χωρών στις εµπορικές τους σχέσεις. 

Το θέµα της αντίθεσης συµφερόντων ανάµεσα στις εµπορευόµενες χώρες µπορεί να 

µπει και σε ευρύτερη βάση αν διευρυνθεί η εµπορευόµενη µονάδα, ώστε να 

περιλαµβάνει οµάδα ή οµάδες χωρών µε κοινά χαρακτηριστικά όσον αφορά στο είδος 

εξαγώγιµων προϊόντων ή τις εισαγωγικές τους ανάγκες. Ο λεγόµενος τρίτος κόσµος ή 

υπό ανάπτυξη χώρες συνθέτουν µια τέτοια κατηγορία χωρών, οι οποίες αντιµετωπίζουν 

κοινά προβλήµατα στη διεθνή αγορά. Οι χώρες αυτές οι οποίες αντιπροσωπεύουν τα 

2/3 του γήινου πληθυσµού ανέκαθεν αντιµετώπιζαν το κοινό πρόβληµα της 

επιτάχυνσης του ρυθµού οικονοµικής τους ανάπτυξης και εκβιοµηχάνισης. Με 

ελάχιστες εξαιρέσεις ο τρίτος κόσµος παραµένει υπανάπτυκτος και σε πολλές 

περιπτώσεις το άνοιγµα που τον χωρίζει από τις αναπτυγµένες χώρες όχι µόνο δεν 

σµικρύνεται, αλλά µεγαλώνει. 

Η επίδραση του διεθνούς εµπορίου στο οικονοµικό πρόβληµα του ανθρώπου 

γίνεται µε την ανταλλαγή ανάµεσα στις διάφορες χώρες οικονοµικών αγαθών και 

παραγωγικών συντελεστών. Επειδή τα οικονοµικά αγαθά ενσωµατώνουν παραγωγικούς 
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συντελεστές, που χρησιµοποιούνται στην παραγωγή τους, η διεθνής οικονοµική 

ανταλλαγή υποβοηθεί τη διαδικασία αριστοποίησης της κατανοµής παραγωγικών 

συντελεστών. Τα γεωγραφικά όρια τα οποία είναι συνυφασµένα µε την έννοια της 

επικράτειας παύουν να επιδρούν περιοριστικά στην κυκλοφορία των παραγωγικών 

συντελεστών, ώστε το θέµα της στενότητας να µπαίνει σε διεθνή βάση.     

Ο όρος οικονοµική ανταλλαγή χρησιµοποιείται µε την γενική του έννοια και 

αναφέρεται στη ροή αγαθών, υπηρεσιών και παραγωγικών πόρων διεθνώς. Παράλληλα 

περιλαµβάνει και τις χρηµατικές ανταλλαγές και τη µεταφορά κεφαλαίων από χώρα σε 

χώρα. Στους παρακάτω πίνακες θα δείξουµε τη σηµασία του διεθνούς εµπορίου 

παρουσιάζοντας τα ποσοστά ροής των αγαθών και υπηρεσιών µεταξύ διαφόρων 

οικονοµικών µπλοκ, που αντιπροσωπεύουν διαφορετικά επίπεδα οικονοµικής 

ανάπτυξης ή και διαφορετικά κοινωνικοπολιτικά συστήµατα. Οι παρακάτω πίνακες 

είναι χρήσιµοι για την έκταση του διεθνούς εµπορίου, αλλά και των προβληµάτων που 

αντιµετωπίζονται από την ανισοκατανοµή των ωφελειών, που προκύπτουν από τη 

διεθνή ανταλλαγή. 

Σε ότι αφορά την έκταση του εµπορίου, όπως αυτή δίνεται από το σύνολο των 

εξαγωγών του κόσµου, θα πρέπει να προστεθεί ότι η συνολική αξία είχε υπερβεί το 

ποσό των 3 τρισεκατοµµυρίων δολαρίων στα µέσα της δεκαετίας τους 1990. Το ποσό 

αυτό είναι 6 φορές µεγαλύτερο σε όγκο (εκφρασµένο σε σταθερές τιµές) από το 

αντίστοιχο του 1960. Έχουµε έτσι ένα γοργό ρυθµό αύξησης της διεθνούς ανταλλαγής, 

που αντιστοιχεί σε µέσο ετήσιο ποσοστό µεγαλύτερο από 6%. Το ποσοστό αυτό είναι 

κατά πολύ µεγαλύτερο του αντίστοιχου ποσοστού οικονοµικής µεγέθυνσης, όπως αυτή 

εκφράζεται, συµβατικά µε τη αύξηση του Ακαθάριστου Εθνικού Προϊόντος (Α.Ε.Π.) 

µιας χώρας.     

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

  

23 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.1 

Η Μήτρα Εµπορίου του Κόσµου-Εξαγωγές-Εισαγωγές Αγαθών Κατά Κύριες 

Κατηγορίες Χωρών,1989 

(ποσοστιαία συµµετοχή) 

Εξαγωγές 

Προορισµός Αναπτυγµένες 

Χώρες 

Αναπτυσσόµενες 

Χώρες 

Ανατολικό 

Εµπορικό 

Μπλοκ 

% του 

Συνόλου 

Εµπορίο

υ 

� Πηγή % % % % 

� Αναπτυγµένες Χώρες 77,7 18,6 3,7 70,0 

� Αναπτυσσόµενες 

Χώρες 

66,9 26,3 6,8 21,0 

� Ανατολικό Εµπορικό 

Μπλόκ (Ανατολική 

Ευρώπη και πρώην 

Σοβιετική Ένωση) 

31,0 22,0 47,0 9,0 

Εισαγωγές 

Προορισµός Αναπτυγµένες 

Χώρες 

Αναπτυσσόµενες 

Χώρες 

Ανατολικό 

Εµπορικό 

Μπλοκ 

% του 

Συνόλου 

Εµπορίο

υ 

� Πηγή % % % % 

� Αναπτυγµένες Χώρες 76,5 19,7 3,8 71,0 

� Αναπτυσσόµενες 

Χώρες 

63,8 26,9 9,3 21,0 

� Ανατολικό Εµπορικό 

Μπλόκ (Ανατολική 

Ευρώπη και πρώην 

Σοβιετική Ένωση) 

32,0 17,6 50,4 8,0 

 

Πηγή:GATT,International Trade,1990. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2.2Η Εξαγωγές – Εισαγωγές κατά Περιοχές και Χώρες,1989 

(∆ισεκατ. ∆ολάρια) 

Χώρες Εξαγωγές % Εισαγωγές % 

Ηνωµένες Πολιτείες 363,8 12,5 492,5 16,5 

Καναδάς 120,2 4,1 119,8 4,0 

Ιαπωνία 273,9 9,4 209,7 7,1 

ΕΟΚ 1135,0 39,0 1167 39,0 

∆υτ. Γερµανία (341,2) (11,0)   

Γαλλία (179,4) (5,8)   

Ην. Βασίλειο (152,3) (4,9)   

Ιταλία (140,7) (4,5)   

Ολλανδία (107,8) (3,5)   

Βέλγιο-Λουξεµβούργο (100,0) (3,2)   

……………………………………. ……………

…………. 

……………

……………

…. 

……………

………. 

……………

……………

……………

……. 

Άλλες Βιοµ. Χώρες 233,2 8,0 249,3 8,3 

Αναπτυσσόµενες Χώρες 786,6 27,0 757,2 25,3 

Αφρική (61,9) (2,3) (63,3) (2,1) 

Ασία (405,5) (13,9) (416,4) (13,9) 

Ευρώπη (75,1) (2,6) (79,5) (2,7) 

Μέση Ανατολή (107,1) (4,6) (93,9) (3,1) 

∆υτικό Ηµισφαίριο (117,2) (4,0) (100,8) (3,3) 

     

Πηγή:GATT,International Trade,1990. 

 

Οι παραπάνω πίνακες δείχνουν την έντονη ανισοκατανοµή των εξαγωγών από πλευράς 

γεωγραφίας του εµπορίου. Πάνω από 40% των εξαγωγών του κόσµου πραγµατοποιείται 

από την ∆υτική Ευρώπη. Το ενδοευρωπαικό εµπόριο έχει αυξηθεί σηµαντικά, ιδιαίτερα 

µετά το σχηµατισµό της Κοινής Αγοράς. Σε πολλές από τις χώρες αυτές η αξία των 

εξαγωγών ως ποσοστό του ΑΕΠ, είναι εξαιρετικά υψηλή (π.χ. Αγγλία 23%, ∆υτική 
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Γερµανία 22%, Γαλλία 17% για τα έτη 1978-79. Γενικά οι οικονοµικά αναπτυγµένες χώρες 

συµµετέχουν στη διεθνή ανταλλαγή µε ποσοστό πάνω από 60%. 

Σε αντίθεση µε τις βιοµηχανικές χώρες, οι υπό ένταξη χώρες που δεν παράγουν 

πετρέλαιο έχουν περιορισµένη συµµετοχή στο διεθνές εµπόριο, περίπου 16%. Αν ληφθεί 

υπόψη ότι οι χώρες αυτές αντιπροσωπεύουν περίπου τα 3/4 του συνολικού πληθυσµού της 

γης, η ανισο-συµµετοχή στο εµπόριο είναι καταφανής. Οι χώρες-εξαγωγείς πετρελαίου 

(Αλγερία, Ισηµερινός, Σαουδική Αραβία, Γκαµπόν, Ινδονησία, Ιράν, Ιράκ, Κουβέιτ, Λιβύη, 

Νιγηρία, Κατάρ, Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα και Βενεζουέλα) διαφέρουν από τις άλλες υπό 

ανάπτυξη χώρες και συµµετέχουν στο διεθνές εµπόριο σε µεγαλύτερη έκταση. Η παρουσία 

του πετρελαίου στις χώρες αυτές είναι βέβαια το διαφοροποιώ στοιχείο. 

Τέλος οι πρώην κεντρικά προγραµµατισµένες οικονοµίες (Σοβιετική Ένωση, Πολωνία, 

Ρουµανία, Βουλγαρία, Τσεχοσλοβακία, Ουγγαρία, Ανατολ. Γερµανία, Κίνα, Βόρειος 

Κορέα, Μογγολία, Βιετνάµ) έχουν συµµετοχή στο διεθνές εµπόριο πολύ µικρότερη από 

αυτή που υπονοεί το επίπεδο οικονοµικής τους ανάπτυξης. Αυτό βέβαια είναι συνεπές µε 

την έµφαση που έδιναν µέχρι τώρα οι χώρες αυτές στην πολιτική οικονοµικής αυτάρκειας. 

( Πουρναράκης Ε.   1996) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  3  

 

3.1 ΕΜΠΟΡΙΚΗ  ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ ∆ΙΕΘΝΕΙΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ Ή ΡΥΘΜΙΣΗ 

 

Οι επικριτές των κυµαινόµενων ισοτιµιών είχαν προβλέψει ότι το διεθνές 

εµπόριο και οι επενδύσεις θα δέχονταν το αρνητικό αντίκτυπο της αυξανόµενης 

αβεβαιότητας. Η πρόβλεψη ήταν σίγουρα λανθασµένη ως προς τις επενδύσεις, διότι οι 

χρηµατοοικονοµικές συναλλαγές αυξήθηκαν σηµαντικά µετά το 1973, µε τον 

περιορισµό των εµποδίων στην κίνηση κεφαλαίων. 

Υπάρχουν αντικρουόµενες απόψεις σχετικά µε τις επιπτώσεις των 

κυµαινόµενων ισοτιµιών στο διεθνές εµπόριο. Η χρήση των προθεσµιακών αγορών 

επεκτάθηκε σηµαντικά,. Όπως ακριβώς είχαν προβλέψει οι υποστηρικτές των 

κυµαινόµενων ισοτιµιών και παράλληλα αναπτύχθηκαν νέα χρηµατοοικονοµικά 

εργαλεία για την προστασία των συναλλασσόµενων έναντι των συναλλαγµατικών 

κινδύνων. Κάποιοι οικονοµολόγοι όµως ισχυρίζονται ότι το κόστος αποφυγής του 

συναλλαγµατικού κινδύνου είχε την ίδια επίδραση µε εκείνη του αυξηµένου διεθνούς 

κόστους µεταφοράς, δηλαδή τη µείωση των ωφελειών από το εµπόριο. Σύµφωνα µε τις 

απόψεις τους, ως αποτέλεσµα αυτού του κόστους, το διεθνές εµπόριο αναπτύχθηκε µε 

χαµηλότερους ρυθµούς από ότι θα αναπτυσσόταν στο πλαίσιο ενός υποθετικού 

καθεστώτος σταθερών ισοτιµιών. 

Ένα πολύ πρόχειρο αλλά άµεσο µέτρο του µεγέθους του διεθνές εµπορίου µιας 

χώρας είναι ο µέσος όρος των εισαγωγών και των εξαγωγών αγαθών και υπηρεσιών της 

προς το προϊόν της.   

Η αξιολόγηση των επιπτώσεων των κυµαινόµενων ισοτιµιών στο παγκόσµιο 

εµπόριο γίνεται δυσκολότερη λόγω των δραστηριοτήτων των πολυεθνικών 

επιχειρήσεων, πολλές από τις οποίες επεκτείνανε τις διεθνείς παραγωγικές λειτουργίες 

τους µετά το 1973. Αντιµέτωπες µε ένα πιο ταραχώδες οικονοµικό περιβάλλον οι 

πολυεθνικές διέσπειραν τις δραστηριότητες τους σε περισσότερες χώρες, µάλλον µε την 

ελπίδα να µειώσουν την εξάρτηση τους από τις οικονοµικές πολιτικές µιας 

συγκεκριµένης κυβέρνησης. Επειδή όµως οι ροές του εµπορίου και η κίνηση των 

κεφαλαίων µπορούν να αλληλουποκατασταθούν, η εκτόπιση κάποιου µέρους του 

διεθνούς εµπορίου από τις παραγωγικές δραστηριότητες των πολυεθνικών σε διάφορες 
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χώρες δεν σηµαίνει αναγκαστικά ότι χάθηκαν τα οφέλη του διεθνούς εµπορίου που 

προάγουν την ευηµερία. 

Το σύστηµα των κυµαινόµενων συναλλαγµατικών ισοτιµιών από µόνο του δεν 

έχει προάγει το διεθνή συντονισµό των οικονοµικών πολιτικών. Σε αρκετές περιπτώσεις 

όπως στην περίοδο µείωσης του πληθωρισµού στις αρχές της δεκαετίας του ’80, οι 

βιοµηχανικές χώρες συνολικά θα µπορούσαν να επιτύχουν τους µακροοικονοµικούς 

στόχους τους πιο αποτελεσµατικά αν προωθούσαν µια από κοινού προσέγγιση των 

κοινών τους στόχων. 

Οι κυβερνήσεις όπως και τα άτοµα συχνά έχουν κίνητρο τα δικά τους 

συµφέροντα µάλλον παρά τα συµφέροντα της κοινότητας. Οι νοµικές κυρώσεις 

αποθαρρύνουν την αντικοινωνική συµπεριφορά σε ατοµικό επίπεδο, αλλά είναι πολύ 

πιο δύσκολο να θεσµοθετηθούν κυρώσεις που να δεσµεύουν τις κυρίαρχες 

κυβερνήσεις. 

Οι προτάσεις για τη µεταρρύθµιση του διεθνούς εµπορίου και του διεθνούς 

νοµισµατικού συστήµατος καλύπτουν όλο το φάσµα, από ένα καλύτερα επεξεργασµένο 

σύστηµα ζώνης-στόχου για το δολάριο µέχρι την αναβίωση των σταθερών ισοτιµιών 

και την καθιέρωση ενός κοινού παγκόσµιου νοµίσµατος. Το κοινό αυτό παγκόσµιο 

νόµισµα θα έχει ως κύριο στόχο την καλύτερη δυνατή επικοινωνία των χωρών οι οποίες 

έχουν αναπτύξει σε υψηλό βαθµό το διεθνές εµπόριο των αγαθών και των υπηρεσιών. 

Επειδή όµως οι χώρες δεν φαίνονται πρόθυµες να θυσιάσουν την αυτονοµία που τους 

έχει δώσει το σύστηµα των κυµαινόµενων ισοτιµιών ως προς το δολάριο είναι απίθανο 

να πραγµατοποιηθούν οι αλλαγές αυτές. 

Μετά τη συµφωνία στο Πλάζα το Σεπτέµβριο του 1985 οι Ηνωµένες Πολιτείες 

φαίνεται να συνειδητοποιούν περισσότερο την  αλληλεξάρτηση τους µε τις άλλες 

βιοµηχανικές χώρες. Αν και η εξέλιξη αυτή δεν απέτρεψε την εµφάνιση σοβαρών 

διεθνών διαφωνιών σε θέµατα πολιτικής, σίγουρα είναι ένα θετικό βήµα προς τη 

κατεύθυνση της βελτίωσης του υπάρχοντος συστήµατος. 

Με τη µεγαλύτερη συνεργασία µεταξύ των µεγαλύτερων χωρών δεν υπάρχει 

λόγος να µη λειτουργήσουν στο µέλλον ικανοποιητικά οι κυµαινόµενες ισοτιµίες. Ο 

διεθνής συντονισµός των πολιτικών δεν είναι κάτι καινούργιο, όπως δείχνουν οι 

αλλεπάλληλες µειώσεις των δασµών από την GATT καθώς και η δηµιουργία του ∆ΝΤ. 

Τα γεγονότα όµως των τελευταίων ετών δείχνουν ότι η συνεργασία θα πρέπει να 

επιδιωχθεί ως αυτοσκοπός και όχι ως έµµεσο αποτέλεσµα των κανόνων λειτουργίας 
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των συναλλαγµατικών ισοτιµιών που τελικά αναιρούνται µέσω των συνεχών 

τροποποιήσεων ή και παραβιάσεων. 

Αρκετοί οικονοµολόγοι εξέφρασαν αµφιβολίες για το αν οι χώρες θα ήταν 

πρόθυµες στην πράξη να αγνοήσουν τις συναλλαγµατικές ισοτιµίες ως ένα σηµαντικό 

κοµµάτι του σχεδιασµού της νοµισµατικής και δηµοσιονοµικής πολιτικής στα πλαίσια 

της όλης ανάπτυξης τους διεθνούς εµπορίου και υπηρεσιών.  

(Krugman R. Paul, Obstfeld Maurice) 

 

 

3.2 ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ ΘΕΩΡΙΕΣ ΤΟΥ ∆ΙΕΘΝΟΥΣ ΕΜΠΟΡΙΟΥ 

 

3.2.1. Η «Αντιπροσωπευτική ζήτηση» Καθοριστικός Παράγοντας για την 

∆ιενέργεια ∆ιεθνούς Εµπορίου (S. B. Linder) 

 

Τις προσπάθειες των σύγχρονων οικονοµολόγων οι οποίες στόχευαν στον 

εµπλουτισµό της θεωρίας των διεθνών ανταλλαγών των κλασσικών και κυρίως των 

νεοκλασικών έτσι ώστε να τη φέρουν κοντά στην πραγµατικότητα διακρίνουµε σε τρείς 

κατηγορίες. 

Η πρώτη κατηγορία τονίζει τον καθοριστικό ρόλο της ζήτησης σαν επιτρεπτικού 

παράγοντα στην διενέργεια του ∆ιεθνές εµπορίου βιοµηχανικών προϊόντων. Η ιδέα 

αυτή είναι του S. B. Linder ο οποίος έγραφε ότι «ένα προϊόν για να είναι δυνητικά 

εξαγώγιµο θα πρέπει να καταναλώνεται ή να επενδύεται στην εγχώρια οικονοµία». 

Αυτή είναι αναγκαία όχι όµως και ικανή συνθήκη. 

Εποµένως το κριτήριο για να υπάρχει δυνατότητα για ένα προϊόν να γίνει 

δυνητικά εξαγώγιµο είναι να υπάρχει µεγάλη εγχώρια ζήτηση ή χρησιµοποιώντας την 

ορολογία του S. B. Linder το κριτήριο είναι η «Αντιπροσωπευτική Ζήτηση». 

Σύµφωνα µε τον S. B. Linder ο βιοµήχανος δεν θα επιχειρήσει την παραγωγή ενός 

προϊόντος παρά µόνο όταν διαπιστώσει ότι υπάρχει ζήτηση για αυτό στην εγχώρια 

αγορά την οποία γνωρίζει πολύ καλύτερα από τις ξένες. Έτσι ξεκινά την παραγωγή 

ενός εµπορεύµατος για να ικανοποιήσει την εγχώρια ζήτηση σε πρώτο στάδιο και µόνο 

όταν κορεστεί η εσωτερική αγορά αναζητώντας πλέον διεξόδους για την πλεονάζουσα 

παραγωγή τους σε ένα δεύτερο στάδιο πραγµατοποιεί εξαγωγές σε άλλες χώρες. 



 

 

  

29 

Στο δεύτερο στάδιο βέβαια για να εξαχθεί το προϊόν θα πρέπει να ζητηθεί. 

Εποµένως οι χώρες στις οποίες ο ηµεδαπός βιοµήχανος θα εξάγει την πλεονάζουσα 

παραγωγή του θα πρέπει να έχουν το ίδιο περίπου επίπεδο ζωής και άρα τα ίδια περίπου 

καταναλωτικά πρότυπα µε αυτά της χώρας στην οποία παράγει ο υπόψη βιοµήχανος. Σε 

αυτό ακριβώς το σηµείο βρίσκεται η διαµετρικά αντίθετη τοποθέτηση του S. B. Linder  

µε τους νεοκλασικούς. 

Ο Linder σύµφωνα µε τα παραπάνω υποστηρίζει ότι το ∆ιεθνές εµπόριο θα είναι 

εντονότερο ανάµεσα σε χώρες µε οµοιότητες στη διάρθρωση της ζήτησης και άρα µε 

αντίστοιχες δοµές, ενώ οι νεοκλασικοί πιστεύουν το αντίθετο. Για τον Linder δηλαδή η 

οµοιότητα στις δοµές της ζήτησης δυο χωρών η οποία προκύπτει από την σύγκριση στο 

κατά κεφαλήν εισόδηµα των χωρών διευκολύνει το ∆ιεθνές εµπόριο αντί να το 

περιορίζει. 

Από αυτό πηγάζει και η µεγάλη ερµηνευτική αξία τη οποία έχει η θεωρία του 

Linder για το σύγχρονο ενδοκλαδικό διεθνές εµπόριο αφού είναι πλέον συνηθέστατο 

φαινόµενο στις ηµέρες µας η µια χώρα να εξάγει και συγχρόνως να εισάγει τα ίδια αλλά 

διαφοροποιηµένα αγαθά π.χ. αυτοκίνητα ή ηλεκτρικά ή ηλεκτρονικά είδη κ.λ.π.  

Για τον Linder η πολιτική διαφοροποίησης των προϊόντων µπορεί να υποκαθιστά την 

εξειδίκευση που υποστήριζαν οι κλασικοί και οι νεοκλασικοί. 

Είναι προφανές ότι η θέση του Linder καταλήγει στο τραγικό συµπέρασµα ότι 

το χάσµα ανάµεσα στις αναπτυγµένες βιοµηχανικά χώρες και στις λιγότερο 

αναπτυγµένες βιοµηχανικά χώρες θα διευρύνεται διαχρονικά. Η θεµελιώδης πάντως 

πρόταση στη θεωρία Linder είναι ότι αφού οι αναπτυγµένες βιοµηχανικά χώρες 

εξάγουν βιοµηχανικά προϊόντα µε βάση την αντιπροσωπευτική τους ζήτηση, η αύξηση 

των εξαγωγών τους συνδέεται µε το µέγεθος της εγχώριας αγοράς τους. Από εδώ 

δικαιολογείται και η άποψη «ότι πρέπει να χτίσουµε την Ε.Ε. για να περιορίσουµε τον 

ανταγωνισµό των αµερικανικών προϊόντων και να επιτρέψουµε στα ευρωπαϊκά να 

διεισδύσουν στις Η.Π.Α.». 

Όσον αφορά στο ∆ιεθνές εµπόριο των αγροτικών προϊόντων ο Linder τόνισε ότι 

αυτό εξηγείται από τις διαφορές στις τιµές τους που καθορίζονται από την διαφορά 

στον εφοδιασµό των χωρών µε συντελεστές. Άρα για τον Linder το διεθνές εµπόριο των 

προϊόντων του πρωτογενούς γενικότερα τοµέα εξηγείται καλύτερα από τη θεωρία των 

Heckscher – Ohlin. 
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Παρόλα αυτά η θεωρία του Linder θα µπορούσε να επεκταθεί αρκετά στο 

σύνολο των διεθνών ανταλλαγών µε την εισαγωγή του εξής παραδόξου περιορισµού : 

αυτό που συµβαίνει συνήθως στην  πράξη µε τις εξαγωγές των αναπτυσσοµένων χωρών 

είναι ότι (σε σηµαντικό πολλές φορές βαθµό) πραγµατοποιούνται από τις θυγατρικές 

πολυεθνικών, οι οποίες είναι εγκατεστηµένες σε αυτές. Οι τελευταίες παρά το γεγονός 

ότι στόχευαν να ικανοποιήσουν καταρχήν την ζήτηση της χώρας υποδοχής τους 

σύµφωνα µε τη θεωρία του Linder εξάγουν στη χώρα προέλευσης τους την αγορά της 

οποίας γνωρίζουν πολύ καλά (παράγοντας απόστασης). Σε ένα δεύτερο στάδιο αφού 

κορεστεί η αγορά της χώρας προέλευσης τους, «εξάγουν» σε άλλες χώρες και πιθανόν 

στην χώρα που έχουν θυγατρική. 

 

3.2.2. To «Τεχνολογικό Πλεονέκτηµα» Καθοριστικός Παράγοντας στο Σύγχρονο 

∆ιεθνές Εµπόριο (R. Vernon) 

 

Η δεύτερη κατηγορία από τις εναλλακτικές θεωρίες για το ∆ιεθνές εµπόριο τονίζει τον 

καθοριστικό ρόλο της τεχνολογίας στη διαµόρφωση του προτύπου του εµπορίου των 

εµπορευοµένων χωρών. 

Σε αυτή την κατηγορία το υπόδειγµα του Vernon θεωρείται ένα από τα πιο σπουδαία 

στην εξήγηση των Σύγχρονων ∆ιεθνών Οικονοµικών Σχέσεων, αφού επιχειρεί την από 

κοινού ερµηνεία της διακίνησης αφενός των αγαθών (∆ιεθνές Εµπόριο) και αφετέρου 

των κεφαλαίων (Άµεσες Ξένες Επενδύσεις=Α.Ξ.Ε.) στα πλαίσια του θεωρητικού 

σχήµατος της διεθνούς περιπλοκής. 

Το τεχνολογικό πλεονέκτηµα που κατέχει µια επιχείρηση και το οποίο εµφανίζεται είτε 

µέσα από την µείωση κόστους της παραγωγής του προϊόντος είτε µέσα από την 

δηµιουργία νέων προϊόντων, καινοτοµιών κλπ. Παρέχοντας ένα νέο συγκριτικό 

πλεονέκτηµα στην εγχώρια οικονοµία µέσω του οποίου αλλάζει προφανώς η 

διάρθρωση του εξωτερικού της εµπορίου. 

Είναι προφανές ότι η άποψη ολόκληρης της κατηγορίας αυτής των εναλλακτικών 

(σύγχρονων) θεωριών του ∆ιεθνούς εµπορίου εξηγεί τις διαφορές στα οφέλη από το 

∆ιεθνές εµπόριο ανάλογα µε το επίπεδο τεχνολογικής ανάπτυξης των χωρών. 

Αναλυτικότερα ο R. Vernon  εξετάζει τη λειτουργία αµερικανικών εταιρειών οι 

οποίες παράγουν βιοµηχανικά αγαθά και τα διαθέτουν αρχικά στην εγχώρια αγορά είτε 

σε καταναλωτές υψηλής εισοδηµατικής τάξης είτε γενικά καλύπτοντας ανάγκες που 
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εξοικονοµούν εργασία (π.χ. φορτωτές, ηλεκτρικά, ηλεκτρονικά είδη. Μηχανές 

γραφείου κτλ.). 

Η τυπική περίπτωση της εξέλιξης στην παραγωγή και εµπορία ενός νέου αγαθού 

διέρχεται τρείς φάσεις ή στάδια : α) της καθιέρωσης του νέου αγαθού β) του ώριµου 

προϊόντος και γ) του τυποποιηµένου προϊόντος.   

Στο πρώτο στάδιο η αµερικανική επιχείρηση επιλέγει σαν τόπο εγκατάστασης τις 

Η.Π.Α. όχι µε αντικειµενικό σκοπό την ελαχιστοποίηση του κόστους παραγωγής, αλλά 

κυρίως για να επωφεληθεί από τις εξωτερικές οικονοµίες τις οποίες προσφέρουν οι 

βιοµηχανικές ζώνες των βιοµηχανικά αναπτυγµένων χωρών και κυρίως για να έχει 

αποτελεσµατική επικοινωνία µε το εµπορικό της κύκλωµα (πελάτες, προµηθευτές 

ανταγωνιστές). 

Στο πρώτο αυτό στάδιο του κύκλου ζωής του προϊόντος µόνο στην αρχή της 

παραγωγής χρησιµοποιείται εντατικά η ειδικευµένη εργασία (ανθρώπινο κεφάλαιο) η 

οποία δίνει στο νέο προϊόν τα βασικά χαρακτηριστικά του. Καθώς η παραγωγή του 

νέου αγαθού αναπτύσσεται σε µαζική η επιχείρηση υποκαθιστά κεφάλαιο σε βάρος της 

εργασίας, επωφελούµενη έτσι των οικονοµιών κλίµακας της παραγωγής. 

Με άλλα λόγια το στάδιο αυτό της καθιέρωσης του νέου προϊόντος στις Η.Π.Α. 

χαρακτηρίζεται αφενός από την υποκατάσταση κεφαλαίου σε εργασία και αφετέρου 

από το γεγονός ότι καθώς αυξάνει η µαζική παραγωγή του οι εξαγωγές στη ∆υτική 

Ευρώπη καλύπτουν πλήρως την ευρωπαϊκή ζήτηση. 

Στο δεύτερο στάδιο της ζωής του προϊόντος αυτό του ώριµου προϊόντος ο 

κυρίαρχος στόχος της αµερικανικής επιχείρησης είναι η µείωση του κόστους 

παραγωγής.Αυτό στην αρχή επιδιώκεται µέσω της µαζικής παραγωγής µε την 

τυποποίηση του προϊόντος η οποία µόνο σε ένα βαθµό επιτυγχάνεται. Το τεχνολογικό 

που κατείχε η επιχείρηση έχει γίνει πλέον κτήµα και των άλλων αµερικανικών 

επιχειρήσεων του κλάδου. Έτσι ο ανταγωνισµός διαµέσου των τιµών και η εξειδίκευση 

της παραγωγής οδηγούν τις επιχειρήσεις στη διαφοροποίηση του προϊόντος η οποία σε 

συνδυασµό µε την ως ένα βαθµό τυποποίηση του δηµιουργούν το πρόβληµα του τόπου 

µετεγκατάστασης της επιχείρησης. 

Το θέµα του τόπου εγκατάστασης της επιχείρησης δηλαδή η σκέψη για άµεση ξένη 

επένδυση είναι ο µόνος τρόπος για ουσιαστική αντιµετώπιση του κόστους παραγωγής 

στο στάδιο του ώριµου προϊόντος.  
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Στην απόφαση για άµεση ξένη επένδυση στη ∆υτική Ευρώπη η αµερικανική 

επιχείρηση δεν συγκρίνει µόνο το κόστος παραγωγής στις Η.Π.Α. πλέον του 

µεταφορικού κόστους µε το κόστος της µελλοντικής παραγωγής στην Ευρώπη. Είναι 

πράγµατι µια πολυσύνθετη θεώρηση η απόφαση για ξένη άµεση επένδυση που τελικά 

συνυπολογίζει πολλούς παράγοντες όπως π.χ. την προνοµιακή θέση στις ξένες αγορές 

που ενδεχόµενα θα αποκτήσει η υπόψη επιχείρηση µε βάση τη διαπραγµατευτική της 

ικανότητα, τη συµπτωµατική εµφάνιση ενός νέου ανταγωνισµού στη χώρα εισαγωγής, 

το µελλοντικό δασµολογικό επίπεδο προστασίας στη χώρα υποδοχής καθώς επίσης και 

την πολιτική της κατάσταση, εάν δηλαδή εµπνέει εµπιστοσύνη σε σηµαντική κλίµακα 

για ανάληψη επενδύσεων. 

Ο κυριότερος όµως λόγος για τον R.Vernon που θα παρακινήσει την αµερικανική 

επιχείρηση γιο άµεση ξένη επένδυση είναι η απειλή που αντιµετωπίζει για µείωση του 

µεριδίου της αγοράς το οποίο κατέχει. 

Με αυτή την έννοια όταν γίνονται επενδύσεις (πάντα κατά τον R. Vernon) η 

απόδοση τους θα πρέπει να µετράται κυρίως από το βαθµό στον οποίο η επιχείρηση 

επέτυχε να αποφύγει τη µείωση του εισοδήµατος της λόγω ενδεχόµενης µείωσης του 

µεριδίου της στην εγχώρια και αργότερα στην παγκόσµια αγορά.  

Έτσι σε αυτή τη δεύτερη φάση του κύκλου του προϊόντος η αµερικανική επιχείρηση 

συνεχίζει τις εξαγωγές της προς τη ∆υτική Ευρώπη ενώ παράλληλα αφού η εγχώρια 

αγορά του αγαθού αυτού έχει πλέον σταθεροποιηθεί λόγω του έντονου ανταγωνισµού, 

ξεκινά τις άµεσες ξένες επενδύσεις στην Ευρώπη παρακινούµενη κυρίως από το φόβο 

µείωσης του µεριδίου της στην αγορά. 

Στο τρίτο στάδιο του πλήρους πλέον τυποποιηµένου προϊόντος τα ευρωπαϊκά 

εργοστάσια των αµερικανικών επιχειρήσεων αφού έχουν ικανοποιήσει τη ευρωπαϊκή 

ζήτηση εξάγουν στις Η.Π.Α. όπου η παραγωγή τους µειώνεται δραστικά λόγω του 

συγκριτικού πλεονεκτήµατος της Ευρώπης (Οικονοµίες κλίµακας). 

Στους παραπάνω λόγους για άµεσες ξένες επενδύσεις πρέπει σε αυτό το στάδιο να 

προσθέσουµε και το γεγονός του τυποποιηµένου πλέον προϊόντος. εποµένως τώρα 

υφίσταται πλέον ο παράγοντας της απόστασης. Κι αυτό συµβαίνει επειδή κάθε 

τυποποιηµένο προϊόν αντιµετωπίζει µια καλά διαρθρωµένη διεθνή αγορά και 

ανταγωνισµό µόνο στο επίπεδο της τιµής. 

Ο Vernon αντιπαραθέτει επίσης το γεγονός ότι ο επενδυτής µεταφέρει µαζί του 

το κεφάλαιο του και είναι ο µόνος που αποφασίζει για τη χρήση του. Θα το 
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τοποθετήσει εκεί όπου µεγιστοποιεί τα κέρδη του. Εποµένως όπως ο ίδιος αναφέρει η 

υπερεθνοποίηση του κεφαλαίου θέτει σε κίνδυνο την εθνική κυριαρχία. 

Σχετικά µε την εµπειρική διερεύνηση για την ισχύ της θεωρίας του Vernon, ο ίδιος 

αναγνωρίζει ότι η θέση του είναι ικανοποιητική για την ερµηνεία της λειτουργίας των 

αµερικανικών επιχειρήσεων από το 1900 έως το 1970. Από το 1971 όµως κι ύστερα 

αφού οι παγκόσµιες συνθήκες άλλαξαν µε κυριότερη την αύξηση του κόστους εργασίας 

στην Ευρώπη, η θεωρία του έχει εφαρµογή σε άλλες λιγότερο αναπτυγµένες 

βιοµηχανικά χώρες σε σύγκριση µε τις Η.Π.Α. 

Αξίζει να µνηµονευθεί η πρωτότυπη απάντηση του R. Vernon στο παράδοξο 

του Leontief. Οι Η.Π.Α. αναφέρει εξάγουν αυτά τα προϊόντα στην αρχή όταν η 

παραγωγή τους απαιτεί περισσότερη εργασία και τα εισάγουν όταν η παραγωγή τους 

είναι πλέον τυποποιηµένη απαιτώντας έτσι λιγότερη εργασία και περισσότερο 

κεφάλαιο. 

3.2.3. ∆ιεθνής ανταλλαγή και σύγχρονες αγορές µονοπωλιακού ανταγωνισµού (P. 

R. Krugman) 

Όπως είναι γνωστό από την Μικροοικονοµική ως ατελής ή µονοπωλιακός 

ανταγωνισµός χαρακτηρίζονται οι αγορές εκείνες που ικανοποιούν τις παρακάτω 

συνθήκες: 

-Υπάρχει σχετικά µεγάλος αριθµός πωλητών του προϊόντος (στοιχείο του 

ανταγωνισµού). 

-Υπάρχει τόσο διαφοροποιηµένο προϊόν που να προσφέρει στους παραγωγούς του 

ορισµένη µονοπωλιακή δύναµη.  

-Από την προηγούµενη συνθήκη προκύπτει η επίσης περιορισµένη δυνατότητα 

επηρεασµού της τιµής του αγαθού. (στοιχείο µονοπωλίου). 

-Είναι σχετικά εύκολη η δυνατότητα εισόδου νέων παραγωγών στον κλάδο(στοιχείο 

τέλειου ανταγωνισµού) 

Η εφαρµογή στο διεθνές εµπόριο των υποδειγµάτων του ατελούς ανταγωνισµού έχει 

δηµιουργήσει τις τελευταίες δεκαετίες ένα νέο ρεύµα, µια νέα σχολή ερµηνείας των 

σύγχρονων διεθνών ανταλλαγών. Στον χώρο αυτό ένας από τους οικονοµολόγους που 

ξεχώρισε ήταν ο P. R. Krugman.  

Για τον Krugman το όφελος από την διεθνή ανταλλαγή περιορίζεται µόνο στη 

διεύρυνση των δυνατοτήτων επιλογής των καταναλωτών. 
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Μια από τις στρατηγικές ανάπτυξης που ακολουθούν οι επιχειρήσεις σε αυτές τις 

αγορές είναι η ∆ιακριτική τιµολογιακή πολιτική. Ο καθορισµός δηλαδή διαφορετικών 

τιµών πώλησης του προϊόντος τους στις διάφορες αγορές που συµµετέχουν. 

Το dumping είναι µια εφαρµογή χαµηλότερης τιµής στις αγορές του εξωτερικού από ότι 

στην εγχώρια. 

Οι ∆ιακριτικές Τιµολογιακές πολιτικές στηρίζονται στο γεγονός του 

διαφοροποιηµένου προϊόντος αυτών των αγορών. Παρενθετικά µόνο αξίζει να 

σηµειωθεί ότι το διαφοροποιηµένο προϊόν συνεπάγεται τη δηµιουργία από τον 

παραγωγό του µιας διαφοράς (ιδιοµορφίας) µη-φυσικής από τα άλλα προϊόντα. Αυτή η 

διαφορά µάλιστα µπορεί να µονιµοποιηθεί εξαιτίας της διεθνούς νοµικής προστασίας 

της µάρκας της εταιρείας. 

Σαν παράδειγµα αναφέρουµε ότι κάθε καλοκαίρι η Γαλλία εξάγει καρότα ενώ 

κάθε χειµώνα τα εισάγει από άλλες χώρες που τα παράγουν τότε σε φυσιολογικές για 

εκείνες κλιµατολογικές συνθήκες. Το ερώτηµα που εδώ τίθεται είναι αν αυτή η 

περίπτωση εκφράζει διαφοροποιηµένο προϊόν και εποµένως το ∆ιεθνές Εµπόριο που 

διενεργείται ανήκει στην κατηγορία του ενδοκλαδικού. Η απάντηση είναι αρνητική. Τα 

δυο αγαθά εξαγόµενα και εισαγόµενα καρότα είναι απλά διαφορετικά όχι όµως και 

διαφοροποιηµένα. 

Μια άλλη πολιτική που ακολουθούν ή ακολούθησαν ορισµένες κυβερνήσεις σε κάποιες 

παγκόσµιες ατελώς ανταγωνιστικές αγορές ονοµάζεται «Πολιτική Εµπορικής 

Στρατηγικής». Ως Πολιτική Εµπορικής Στρατηγικής ορίζεται το σύνολο των µέτρων 

που υιοθετεί µια κυβέρνηση έτσι ώστε να µεταβιβάσει στις εθνικές της επιχειρήσεις 

«Μονοπωλιακά Κέρδη» που είναι διαθέσιµα στην παγκόσµια ατελώς ανταγωνιστική 

αγορά. 

Ο p. R. Krugman περιγράφει σχετικά το παράδειγµα της Airbus  µε την Boeing. 

Μια κρατική επιδότηση ύψους 10 δις αµερικανικών δολαρίων επιτρέπει στην Airbus  

να αποµακρύνει από την αγορά το µόνο ουσιαστικό ανταγωνιστή της, την αµερικανική 

Boeing. 

Η Αirbus λοιπόν υιοθετώντας µια µονοπωλιακή πλέον συµπεριφορά καρπώνεται 

υπερκέρδη 100 δις αµερικανικών δολαρίων. Έτσι και το ‘Εθνο-Κράτος απολαµβάνει µε 

τη σειρά του ένα επιπλέον καθαρό κέρδος από το διεθνές εµπόριο. Αξίζει να σηµειωθεί 

ο καθοριστικός παράγοντας του Κράτους στο προηγούµενο παράδειγµα του Krugman. 
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Στα πλαίσια της λογικής των Εµποροκρατών και τελείως αντίθετα µε τη θέση 

του ελεύθερου διεθνές εµπορίου που υποστήριζαν οι Κλασικοί και Νεοκλασικοί, τα 

όποια κέρδη για το έθνος που εφαρµόζει την Πολιτική εµπορικής στρατηγικής 

αποκοµίζονται σε βάρος άλλων εθνών. Τα αντίποινα λοιπόν θα πρέπει να αναµένονται. 

Αυτός ο πόλεµος µεταξύ των επιχειρήσεων και κατ΄ επέκταση των Εθνών, µε την 

ενεργό βοήθεια µάλιστα των κυβερνήσεων τους γίνεται φυσικά για την αρπαγή ενός 

µεγαλύτερου κοµµατιού από την πίτα της αγοράς. Έτσι στόχος αυτών των 

επιχειρήσεων είναι να εκδιώξουν ή να εµποδίσουν την είσοδο νέων στην αγορά τους 

αποκοµίζοντας στη συνέχεια ένα διπλό όφελος. Από τη µια µεριά να εισπράξουν νέα 

επιπλέον µερίδια αγοράς και διαµέσου των οικονοµιών κλίµακας να βελτιώσουν την 

ανταγωνιστικότητα τιµής τους και από την άλλη να ενισχύσουν την µονοπωλιακή τους 

δύναµη που θα τους προσφέρει ακόµα περισσότερα υπερκέρδη.  

( Θαλασσινός Ι. Ελευθέριος, Σταµατόπουλος Β. Θεόδωρος ) 
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ΜΕΡΟΣ ∆ΕΥΤΕΡΟ (ΙΙ): ΕΜΠΕΙΡΙΚΗ ∆ΙΕΡΕΥΝΗΣΗ 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ  4  

 

4.1 ΤΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΠΛΗΡΩΜΩΝ 

 

4.1.1 Γενικά  

 

Το ισοζύγιο εξωτερικών πληρωµών ή απλώς ισοζύγιο πληρωµών είναι η 

οικονοµική κατάσταση στην οποία καταγράφονται όλες οι εξωτερικές συναλλαγές 

µιας χώρας σε συγκεκριµένη χρονική περίοδο, η οποία είναι κατά κανόνα το 

ηµερολογιακό έτος. Το ισοζύγιο τηρείται µε το διπλογραφικό σύστηµα χρεώσεων-

πιστώσεων και εποµένως είναι πάντοτε ισοσκελισµένο από λογιστική άποψη. Ωστόσο 

πρέπει να σηµειωθεί ότι η εγγραφή µιας πίστωσης ή µιας χρέωσης δεν ακολουθείται 

αυτόµατα από µια ισόποση αντίστροφη εγγραφή (χρέωση ή πίστωση αντίστοιχα). 

Αυτό συµβαίνει επειδή το ισοζύγιο περιλαµβάνει εκατοµµύρια συναλλαγές που 

γίνονται µέσα σε ένα έτος και ο λογιστικός ισοσκελισµός του αφορά το σύνολο των 

χρεώσεων και πιστώσεων που καταχωρούνται στην περίοδο αυτή. Για παράδειγµα, µια 

εισαγωγή αγαθών στην αρχή του έτους δεν είναι απαραίτητο να αντισταθµιστεί από µια 

εξαγωγή αγαθών ή από ισόποση εισροή ξένων κεφαλαίων στην ίδια χρονική στιγµή, 

αλλά οι αντισταθµιστικές εγγραφές µπορούν να αφορούν συναλλαγές που θα 

πραγµατοποιηθούν αργότερα στο ίδιο έτος. 

Οι εξωτερικές συναλλαγές παρακολουθούνται και καταγράφονται από την κεντρική 

νοµισµατική αρχή κάθε χώρας (Κεντρική Τράπεζα), η οποία έχει και την ευθύνη 

άσκησης της συναλλαγµατικής πολιτικής. Όµως ο πολύ µεγάλος αριθµός των 

εξωτερικών συναλλαγών µιας χώρας έχει ως αποτέλεσµα να δηµιουργούνται σφάλµατα 

κατά την εγγραφή ορισµένων διεθνών δοσοληψιών ή να παραλείπονται ορισµένες 

συναλλαγές οι οποίες θα έπρεπε να καταγραφούν στο ισοζύγιο πληρωµών. 

Αυτά τα σφάλµατα και οι παραλείψεις οδηγούν σε αποκλίσεις µεταξύ των συνολικών 

πιστώσεων και χρεώσεων και για το λόγο αυτό υπάρχει ο λογαριασµός των 

«Τακτοποιηµένων στοιχείων» ή «Στατιστικής ∆ιαφοράς» ο οποίος χρεώνεται ή 

πιστώνεται µε το ύψος της απόκλισης αυτής έτσι ώστε το σύνολο των πιστώσεων να 
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είναι ίσο µε το σύνολο των χρεώσεων. Αν για παράδειγµα στο τέλος της υπό εξέταση 

περιόδου το σύνολο των πιστώσεων είναι (+) 6.545 εκατ. ∆ολάρια και το σύνολο των 

χρεώσεων είναι (-) 6.442 εκατ. ∆ολάρια, ο λογαριασµός «Ταχτοποιητέα Στοιχεία» 

χρεώνεται µε το ποσό των (-) 103 εκατ. ∆ολαρίων, έτσι ώστε το Ισοζύγιο να είναι 

λογιστικά ισοσκελισµένο. 

Οι εγγραφές γίνονται µε βάση τον απλό κανόνα ότι κάθε συναλλαγή που οδηγεί 

σε εκροή συναλλάγµατος (ξένου νοµίσµατος) καταγράφεται στην χρέωση , ενώ κάθε 

συναλλαγή που οδηγεί σε εισροή συναλλάγµατος καταγράφεται στην πίστωση του 

Ισοζυγίου. Εναλλακτικά κάθε συναλλαγή που προκαλεί αύξηση της ζήτησης ξένου 

νοµίσµατος καταγράφεται στην χρέωση, ενώ κάθε συναλλαγή που προκαλεί αύξηση 

της ζήτησης ξένου νοµίσµατος καταγράφεται στην χρέωση, ενώ κάθε συναλλαγή που 

προκαλεί αύξηση της ζήτησης του εγχώριου νοµίσµατος καταγράφεται στην πίστωση.  

Για παράδειγµα η εισαγωγή αγαθών οδηγεί σε εκροή συναλλάγµατος ή 

ισοδύναµα σε αύξηση της ζήτησης ξένου νοµίσµατος προκειµένου να εξευρεθούν τα 

µέσα πληρωµής για την αντίστοιχη εισαγωγή και εποµένως η αξία της εισαγωγής 

αγαθών καταχωρείται στην χρέωση του Ισοζυγίου. 

Με παρόµοιο τρόπο βρίσκουµε ότι η παροχή υπηρεσιών θαλάσσιας µεταφοράς σε 

ξένους (από τον ελληνικό εµπορικό στόλο) συνεπάγεται εισροή συναλλάγµατος στην 

Ελλάδα και η αντίστοιχη αξία καταχωρείται στην πίστωση του Ισοζυγίου. 

 

4.1.2 Λογαριασµοί του Ισοζυγίου Πληρωµών (Επιµέρους Ισοζύγια)  

Το Ισοζύγιο Πληρωµών χωρίζεται σε κατηγορίες λογαριασµών ή επιµέρους 

ισοζυγία ανάλογα µε το αντικείµενο και το σκοπό των εξωτερικών συναλλαγών. Έτσι 

οι συναλλαγές που αφορούν αγαθά µε φυσική υπόσταση (π.χ. αγροτικά προϊόντα, 

κεφαλαιουχικά αγαθά, πρώτες ύλες, τελικά προϊόντα κ.λ.π.) καταχωρούνται στο 

Εµπορικό Ισοζύγιο, ενώ οι συναλλαγές επί υπηρεσιών (π.χ. τουριστικές υπηρεσίες, 

υπηρεσίες θαλάσσιας µεταφοράς, υπηρεσίες εκπαίδευσης που προσφέρονται σε 

έλληνες φοιτητές στο εξωτερικό κ.λ.π.) καταχωρούνται στο Ισοζύγιο Άδηλων 

Συναλλαγών ή Ισοζύγιο υπηρεσιών. 

Επιπλέον οι εισροές και εκροές κεφαλαίων που πραγµατοποιούνται λόγω δανείων ή για 

τοποθετήσεις σε κινητές αξίες ή ακίνητα περιουσιακά στοιχεία καταχωρούνται στο 

Ισοζύγιο Κίνησης Κεφαλαίων και οι µεταβολές στα διεθνή µέσα πληρωµών της χώρας 

καταγράφονται στο Λογαριασµό Χρυσού και Συναλλάγµατος 
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4.1.3 Ισοζύγιο Υπηρεσιών 

Το Ισοζύγιο Υπηρεσιών ή Ισοζύγιο Αόρατων Συναλλαγών περιλαµβάνει όλες 

τις υπηρεσίες (σε αξία φυσικά) που προσφέρουν οι κάτοικοι µιας χώρας σε αλλοδαπούς 

και συγχρόνως όλες εκείνες τις οποίες παρέχουν οι αλλοδαποί στους κατοίκους της 

υπόψη χώρας. 

Το πλήθος των παρεχόµενων υπηρεσιών οµαδοποιείται σε έξι βασικές κατηγορίες: 

Α) Ταξίδια 

Ο τουρισµός είναι η κυριότερη υπηρεσία που ανήκει στην κατηγορία αυτή. Εδώ 

περιλαµβάνονται επίσης οι σπουδές και η νοσηλεία στο εξωτερικό, τα επαγγελµατικά 

ταξίδια, καθώς επίσης και οι επισκέψεις ξένων πληρωµάτων εµπορικών ή πολεµικών 

πλοίων που προσεγγίζουν τα ελληνικά λιµάνια. 

Β) Μεταφορές 

Εδώ περιλαµβάνονται οι ατοµικές ή οµαδικές µεταφορές επιβατών και εµπορευµάτων 

µε οποιοδήποτε µεταφορικό µέσο. Επίσης οι υπηρεσίες ανεφοδιασµού και επισκευών 

των µεταφορικών µέσων, οι υπηρεσίες διέλευσης, ελλιµενισµού και φάρων καθώς και 

εκείνες των ναυτιλιακών επιχειρήσεων και των υποκαταστηµάτων τους στο εξωτερικό.  

Περιλαµβάνονται ακόµα οι εισφορές των ναυτιλλοµένων που είναι ασφαλισµένοι στο 

Ναυτικό Αποµαχικό Ταµείο (Ν.Α.Τ.), τα έσοδα από τη φορολογία των εφοπλιστών, τα 

εµβάσµατα των ναυτιλλοµένων και των εφοπλιστών, δηλαδή οι καταθέσεις των 

ναυτικών σε συνάλλαγµα τον οποίο έγινε ίσο µε το νόµισµα της χώρας µας. 

Γ) Ασφάλειες 

Οι διεθνείς υπηρεσίες ασφαλίσεως και αυτασφαλίσεως κάθε είδους (εκτός από εκείνες 

που αναφέρονται στις εισαγωγές των αγαθών) ανήκουν στην κατηγορία αυτή. Αντίθετα 

σε χώρες µε ανεπτυγµένη κεφαλαιαγορά οι ασφαλιστικές υπηρεσίες µαζί µε τις 

τραπεζικές συνθέτουν την ενιαία κατηγορία των χρηµατοδοτικών ή 

χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών. 

∆) Υπηρεσίες Κεφαλαίου 

Στην κατηγορία αυτή του Ισοζυγίου Υπηρεσιών καταχωρίζονται οι πάσης φύσεως 

αµοιβές των υπηρεσιών κεφαλαίου δηλαδή οι τόκοι από διεθνή δάνεια που 

χορηγήθηκαν στην χώρα (σε Ιδιώτες ή το δηµόσιο, οι τόκοι από τις καταθέσεις, τα 

διαθέσιµα της Κεντρικής Τράπεζας στο εξωτερικό, τα µερίσµατα από αλλοδαπές 

επενδύσεις χαρτοφυλακίου (χρεογράφων, µετοχών κ.τ.λ.), τα κέρδη από άµεσες 

διεθνείς επενδύσεις και οι προµήθειες ή οι µεσιτείες για την σύναψη διεθνών δανείων.  
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Ε) Υπηρεσίες ∆ηµοσίου 

Εδώ υπάγονται οι δαπάνες των διπλωµατικών υπηρεσιών (Προξενείων, Πρεσβειών 

κ.τ.λ.)και επισήµων αποστολών. Επίσης οι δαπάνες για έργα υποδοµής του ΝΑΤΟ και 

η τεχνική εκπαίδευση, οι εισφορές σε ∆ιεθνείς κ.λ.π. 

Στ) Άλλες Υπηρεσίες 

Στην τελευταία κατηγορία του Ισοζυγίου υπηρεσιών καταχωρούνται οι διεθνείς 

εισπράξεις και πληρωµές που αναφέρονται στις προµήθειες των τραπεζών, τα 

τηλεπικοινωνιακά και ταχυδροµικά τέλη, τα κινηµατογραφικά δικαιώµατα, οι 

συνδροµές σε περιοδικά και συλλόγους καθώς επίσης και δικαιώµατα ευρεσιτεχνίας, 

σηµάτων και µεθόδων, αµοιβές (δικηγόρων, γιατρών, συµβολαιογράφων, καθηγητών, 

καλλιτεχνών, τεχνικών κ.λ.π.) για µελέτες και έργα στο εξωτερικό, συγγραφικά 

δικαιώµατα, έξοδα διαφήµισης κ.τ.λ. 

(Θαλασσινός Ε. – Σταµατόπουλος Θ.) 
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Πίνακας 4.1 

Ισοζύγιο υπηρεσιών Ελλάδος του 2000-2008 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

 8.711,1 9.150,0 10.755,4 11.506,5 15.467,0 15.391,1 15.337,1 16.591,7 17.135,6 

Εισπράξεις  20.977,0 22.075,9 21.131,4 21.430,3 26.742,5 27.253,5 28.364,1 31.337,3 34.066,2 

Ταξιδιωτικό 10.061,2 10.579,9 10.284,7 9.495,3 10.347,8 10.729,5 11.356,7 11.319,2 11.635,9 

Θαλάσσιες µεταφορές 8.193,9 8.451,4 7.997,0 8.961,1 12.404,2 12.953,0 13.280,2 15.678,5 17.623,6 

Λοιπές µεταφορές 446,7 661,8 526,4 608,6 902,8 918,4 1.044,5 1.260,8 1.564,7 

Επικοινωνίες 282,6 254,8 220,4 282,8 315,8 318,4 306,6 334,0 340,4 

Κατασκευαστικές 252,7 234,5 194,5 172,6 174,5 231,7 240,5 264,1 263,5 

Ασφάλειες 180,9 133,7 162,8 175,3 178,9 212,2 212,0 281,5 304,9 

Χρηµατοοοικονοµικές 120,0 79,6 76,0 75,4 101,8 85,5 83,8 121,6 108,8 

Μηχανοργάνωσης/ Πληροφορικής 95,2 92,0 84,3 119,6 159,9 139,3 162,1 171,5 242,9 

Πνευµατικά δικαιώµατα (Royalties) 

και δικαιώµατα ευρεσιτεχνιών 
5,9 16,0 13,3 16,1 25,5 48,8 53,1 38,3 30,0 

Λοιπές υπηρεσίες επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας 1.005,3 1.281,4 1.259,5 1.159,9 1.267,6 1.396,9 1.428,4 1.638,6 1.732,7 

Υπηρεσίες 

αναψυχής,πολιτιστικές,προσωπικές, 

κλπ. 268,7 210,1 208,7 290,6 783,4 132,8 122,4 159,3 154,8 

Υπηρεσίες  δηµοσίου 63,9 80,7 103,9 72,9 80,3 87,1 73,8 70,0 64,0 

Πληρωµές  12.266,0 12.925,8 10.376,1 9.923,9 11.275,5 11.862,4 13.027,0 14.745,6 16.930,6 

Ταξιδιωτικό 4.948,9 4.650,8 2.548,7 2.136,0 2.310,4 2.445,7 2.382,8 2.485,7 2.679,1 

Θαλάσσιες µεταφορές 3.593,2 4.331,7 3.991,5 3.817,9 4.486,0 4.646,9 5.024,5 5.426,8 6.484,6 

Λοιπές µεταφορές 865,2 1.019,3 1.038,2 1.105,7 1.242,3 1.590,8 1.966,9 2.344,6 2.831,3 

Επικοινωνίες 312,3 427,9 280,1 295,6 293,2 260,9 286,3 409,6 445,2 

Κατασκευαστικές 447,7 161,8 87,0 96,3 110,9 80,4 113,5 100,0 190,1 

Ασφάλειες 228,2 269,3 392,2 443,8 480,8 588,6 744,1 883,8 1.003,8 

Χρηµατοοοικονοµικές 91,0 59,2 65,8 72,8 60,4 61,1 112,0 341,9 177,7 

Μηχανοργάνωσης/ Πληροφορικής 169,6 140,6 196,0 165,7 178,9 178,8 202,2 277,3 321,4 

Πνευµατικά δικαιώµατα (Royalties) 

και δικαιώµατα ευρεσιτεχνιών 
221,4 251,8 303,7 295,1 375,0 354,7 322,9 436,1 484,4 

Λοιπές υπηρεσίες επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας 
816,8 949,9 882,5 869,7 1.079,5 1.146,9 1.315,9 1.424,0 1.652,3 

Υπηρεσίες 

αναψυχής,πολιτιστικές,προσωπικές, 

κλπ. 

174,1 220,7 193,7 163,4 287,6 148,1 181,2 258,8 311,1 

Υπηρεσίες  δηµοσίου 397,6 443,0 396,8 461,8 370,6 359,6 374,8 357,1 349,5 

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος 

Ποσά σε εκατ. ευρώ          
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 4.1 

 

         

 

 

  

  

  

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 4.2 

ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ –ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΕΛΛΑ∆ΟΣ 2000-2008 

 
Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος 

Ποσά σε εκατ. ευρώ 

 

   To προϊόν  του τοµέα των υπηρεσιών αυξήθηκε το 2000 ταχύτερα  απ΄οτι το 

1999 ως αποτέλεσµα της έντονης δραστηριότητας κυρίως στις µεταφορές επικοινωνίες, 

το εµπόριο και τον τουρισµό. Ενώ το 2001 αυξήθηκε κατά 4,6% έναντι 4,7% το 2000. 

Η αύξηση αυτή προήλθε κυρίως από τους κλάδους του εµπορίου ,των µεταφορών ,και 

επικοινωνιών ,της διαχείρισης ακίνητης περιουσίας και λοιπών δραστηριοτήτων 
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Το ισοζύγιο υπηρεσιών το 2001 εµφάνισε  πλεόνασµα  9150εκατ. ευρώ αυξηµένο 

ελαφρά κατά 439εκ ευρώ σε σύγκριση µε το προηγούµενο έτος. Η εξέλιξη αυτή 

οφείλεται στην αύξηση των καθαρών εισπράξεων από τουριστικές υπηρεσίες,(οι 

ακαθάριστες εισπράξεις αυξήθηκαν ελαφρά από 10.061,2 σε 10.579,9 αλλά µειώθηκαν 

αισθητά οι ακαθάριστες πληρωµές  από 4.948,9 σε 4.650,8 η οποία υπεραντιστάθµισε 

τη µείωση των καθαρών εισπράξεων από ναυτιλιακές υπηρεσίες ,η µείωση αυτή 

οφειλόταν στο γεγονός ότι η αύξηση των ακαθάριστων εισπράξεων ήταν πολύ 

µικρότερη από την αύξηση των αντίστοιχων πληρωµών. 

          Συνάµα η υιοθέτηση  από την Ελλάδα του ενιαίου ευρωπαϊκού νοµίσµατος από 

τη 1η Ιανουαρίου 2001 έχει µειώσει αισθητά τη σηµασία του ελλείµµατος των 

τρέχουσων συναλλαγών. Μετά τις 11 Σεπτεµβρίου ,στη µείωση αυτή εκτιµάται ότι εν 

µέρει συνέβαλε και το κλίµα που δηµιουργήθηκε λόγω της τροµοκρατικής επίθεσης 

στις ΗΠΑ.Φαίνεται πάντως ότι σε γενικές γραµµές ,οι επιπτώσεις των γεγονότων στην 

ταξιδιωτική κίνηση προς την Ελλάδα δεν ήταν τόσο έντονες όσο προς άλλες χώρες. 

Παράλληλα οι πληρωµές για τουριστικές υπηρεσίες µειώνονταν σχεδόν όλους τους 

µήνες του 2001 µε αποτέλεσµα να σηµειώσουν κάµψη κατά 5,7% σε ετήσια βάση 

4650,8 εκατ. ευρώ το 2001 έναντι 4948,9εκατ. ευρώ το 2000.  

Το πλεόνασµα του Ισοζυγίου υπηρεσιών αυξήθηκε το 2002 κατά 1.605εκατ. 

ευρώ και διαµορφώθηκε σε 10.755εκατ. ευρώ καθώς και η µείωση των καθαρών 

εισπράξεων από µεταφορικές υπηρεσίες υπεραντισταθµίστηκε από την εµφανιζόµενη 

σηµαντική άνοδο των καθαρών εισπράξεων από ταξιδιωτικές υπηρεσίες το 2002 .Οι 

δυσµενείς επιδράσεις του εξωτερικού οικονοµικού περιβάλλοντος εκδηλώθηκαν κυρίως 

µε τη µείωση  των εξαγωγών αγαθών και τουριστικών υπηρεσιών ,στην οποία 

ενδεχοµένως συνέβαλε και η υποχώρηση της ανταγωνιστικότητας ως προς τις τιµές που 

σηµειώθηκαν.Αρχικά η αβεβαιότητα και έπειτα η έναρξη του πολέµου στο Ιράκ και η 

συνεχιζόµενη αβεβαιότητα  για όσα ενδεχοµένως θα ακολουθήσουν έχουν επηρεάσει 

αρνητικά την τουριστική δραστηριότητα .Όπως προκύπτει από διάφορες πηγές η 

τουριστική δραστηριότητα µειώθηκε το 2002 . 

Το πλεόνασµα του ισοζυγίου υπηρεσιών αυξήθηκε κατά 743 εκατ. ευρώ το 

2003 και διαµορφώθηκε σε 11.506 εκατ. ευρώ σηµειώνοντας αύξηση κατά 6,9% σε 

σχέση µε το 2002.Η εξέλιξη αυτή οφείλεται στη σηµαντική άνοδο των καθαρών 

εισπράξεων από µεταφορικές υπηρεσίες, η οποία υπεραντιστάθµισε τη µείωση των 

καθαρών εισπράξεων από ταξιδιωτικές υπηρεσίες. 
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Η αύξηση το πλεονάσµατος του ισοζυγίου υπηρεσιών 2003 επιτεύχθηκε παρά 

τη σηµαντική κάµψη των εισπράξεων από ταξιδιωτικές υπηρεσίες, συνέπεια µεταξύ 

άλλων ,του χαµηλού ρυθµού ανάπτυξης των οικονοµιών των χωρών της ΕΕ από τις 

οποίες κατά κανόνα προέρχεται το µεγαλύτερο ποσοστό τουριστών που επισκέπτονται 

την Ελλάδα (π.χ. Γερµανία, Ηνωµένο Βασίλειο)αλλά και την επιδείνωση της 

ανταγωνιστικότητα(ως προς τις τιµές) των τουριστικών υπηρεσιών που παρέχει η 

Ελλάδα. Η επιδείνωση αυτή, η οποία κατά κύριο λόγο προκλήθηκε από την ανατίµηση 

του ευρώ στο βαθµό που δεν προέρχεται από την αύξηση των σχετικών τιµών των 

τουριστικών υπηρεσιών(σε εγχώρια νοµίσµατα)σε σύγκριση µε εκείνες των 

ανταγωνιστριών χωρών, αφορά, όπως είναι φυσικό, µόνο τις αγορές εκτός της ζώνης 

του ευρώ. 

Υπάρχουν όµως και επιπρόσθετοι εξωγενείς παράγοντες, οι οποίοι συνέτειναν 

στον περιορισµό των ταξιδιωτικών εισπράξεων, όπως ο πόλεµος στο Ιράκ και το 

ενεχόµενο επιδηµικής εξάπλωσης του ιού της άτυπης πνευµονίας. Οι συγκρούσεις στο 

Ιράκ ,αν και δεν επεκτάθηκαν στους θερινούς µήνες, συντέλεσαν στον περιορισµό του 

ταξιδιωτικού ρεύµατος προς την Ελλάδα αλλά και στο χαµηλό ρυθµό ανόδου της 

οικονοµικής δραστηριότητας στις χώρες της Ε.Ε. , Η ακαθάριστη προστιθέµενη αξία 

του τοµέα των υπηρεσιών του 2003 αυξήθηκε περίπου µε τον ίδιο ρυθµό όπως και το 

2004 (4,4).Η αύξηση αυτή προήλθε  κυρίως από κλάδους των µεταφορών-επικοινωνιών 

του εµπορίου, των ενδιάµεσων χρηµατοπιστωτικών οργανισµών και λοιπών 

δραστηριοτήτων. 

Η τουριστική κίνηση εκτιµάται ότι µειώθηκε το 2003.Κοινή διαπίστωση των 

φορέων του κλάδου είναι ότι το  ελληνικό τουριστικό προϊόν δεν είναι τόσο 

ανταγωνιστικό όσο άλλοι προορισµοί εκτός της ζώνης του ευρώ ,µε αποτέλεσµα  να 

µειώνεται η τουριστική κίνηση αλλά και οι εισπράξεις από τον τουρισµό. Η µείωση των 

εισπράξεων οφείλεται επίσης στη µείωση της µέσης διάρκειας παραµονής των ξένων 

αλλά και των ηµεδαπών τουριστών , καθώς και στις εκπτώσεις που προσέφεραν οι 

µικρές κυρίως µονάδες µε στόχο την προσέλκυση πελατείας 

Το έλλειµµα του ισοζυγίου τρεχουσών λογαριασµών που δηµιουργήθηκε το 

2004, περιορίστηκε από τη θεαµατική άνοδο του πλεονάσµατος  του ισοζυγίου  των 

υπηρεσιών, χάρη στην αύξηση των εισπράξεων από την ναυτιλία. Το πλεόνασµα του 

ισοζυγίου των υπηρεσιών διευρύνθηκε κατά 3961 εκατ. ευρώ το 2004 και 
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διαµορφώθηκε στα 15.467 εκατ. ευρώ, σηµειώνοντας αύξηση κατά 34,4% σε σχέση µε 

το 2003. 

Η τουριστική κίνηση εκτιµάται ότι µειώθηκε το 2004.Οι Ολυµπιακοί αγώνες 

δεν συνέβαλαν τελικά στην αύξηση της τουριστικής κίνησης όπως αναµενόταν. Παρά 

την αύξηση των εισπράξεων από ταξιδιωτικές υπηρεσίες οι αφίξεις αλλοδαπών 

τουριστών ήταν µειωµένες, ο δε εσωτερικός τουρισµός παρουσίασε πτώση είτε δεν 

µετακινήθηκαν λόγω των αγώνων προς τις τουριστικές περιοχές της χώρας είτε 

περιόρισαν τη διάρκεια της παραµονής τους στις περιοχές αυτές. Επίσης το ελληνικό 

τουριστικό προϊόν εξακολουθεί να µην είναι ανταγωνιστικό όσο οι άλλοι προορισµοί 

εκτός της ζώνης του ευρώ αύξηση αυτή οφείλεται στη σηµαντική άνοδο των καθαρών 

εισροών, κατά κύριο λόγο από µεταφορικές υπηρεσίες και δευτερευόντως από 

ταξιδιωτικές υπηρεσίες 

Παρά τη µεγάλη αύξηση της παγκόσµιας οικονοµικής δραστηριότητας και του 

όγκου του διεθνές εµπορίου, οι εξαγωγές υπηρεσιών σηµείωσαν σχετικά µικρή άνοδο 

ενώ οι εισαγωγές παρουσίασαν µικρή µείωση, µετά τη µεγάλη άνοδο τους το 2004 που 

συνδεόταν µε την προετοιµασία και την διεξαγωγή των Ολυµπιακών Αγώνων. 

Το πλεόνασµα του ισοζυγίου υπηρεσιών αυξήθηκε κατά µόλις 231 εκατ. ευρώ 

το 2005 και διαµορφώθηκε σε 15.391 εκατ. ευρώ .Η εξέλιξη αυτή οφείλεται κυρίως στο 

σηµαντικό  περιορισµό των καθαρών εισπράξεων από µεταφορικές υπηρεσίες σε σχέση 

µε το 2004 και σε µικρότερο βαθµό, στη σχετικά µικρή άνοδο των καθαρών 

εισπράξεων  από ταξιδιωτικές  υπηρεσίες. Αναλυτικότατα οι εισπράξεις από 

ταξιδιωτικές υπηρεσίες  ανήλθαν στις 27.253,5 εκατ. ευρώ  έναντι 26742.,5 το 2004.Η 

τουριστική κίνηση εκτιµάται ότι αυξήθηκε το 2005 

Το πλεόνασµα του ισοζυγίου υπηρεσιών διαµορφώθηκε στα 15.337 εκατ. ευρώ 

το 2006, δηλαδή µειώθηκε κατά 1,0% σε σχέση µε το 2005.Η εξέλιξη αυτή αντανακλά 

το γεγονός ότι η αύξηση των καθαρών εισπράξεων από ταξιδιωτικές υπηρεσίες 

αντισταθµίστηκε από τη µείωση των καθαρών εισπράξεων από µεταφορικές υπηρεσίες, 

ενώ αυξήθηκαν και οι καθαρές πληρωµές για λοιπές υπηρεσίες. Συγκεκριµένα, οι 

εισπράξεις από ταξιδιωτικές υπηρεσίες διαµορφώθηκαν σε 11.357 εκατ. ευρώ, δηλαδή 

εµφάνισαν άνοδο  521 εκατ. ευρώ ή 4,8%,ενώ οι πληρωµές ή 4,8% ενώ οι πληρωµές 

µειώθηκαν κατά 63 εκατ. ευρώ ή 2,6% σε σχέση µε το 2005. Το 2006  η άνοδος της 

δραστηριότητας των µεταφορών-επικοινωνιών συνδέεται µε την αύξηση των οδικών 
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και θαλάσσιων µεταφορών (λόγω αύξησης  του εξωτερικού εµπορίου)και των 

αεροπορικών µεταφορών. 

To πλεόνασµα του ισοζυγίου υπηρεσιών διαµορφώθηκε στα 16.591εκατ.ευρώ  

το 2007 δηλαδή αυξήθηκε κατά 9,0% σε σχέση µε το 2006.Η εξέλιξη αυτή συνδέεται 

αποκλειστικά µε την αύξηση των καθαρών εισπράξεων από υπηρεσίες µεταφορών, η 

οποία αντισταθµίστηκε εν µέρει από την περαιτέρω διεύρυνση του ελλείµµατος του 

ισοζυγίου των “λοιπών” υπηρεσιών δεδοµένου ότι οι καθαρές εισπράξεις από 

ταξιδιωτικές υπηρεσίες παρέµειναν περίπου στο ίδιο επίπεδο µε το 2006  

 Το πλεόνασµα του ισοζυγίου των υπηρεσιών  το 2008 αυξήθηκε κατά 544 

εκατ. ευρώ. Η εξέλιξη αυτή οφείλεται κατά το µεγαλύτερο µέρος της στην άνοδο των 

καθαρών εισπράξεων από υπηρεσίες µεταφορών κατά 704 εκατ. ευρώ. Σηµειώνεται ότι 

οι ακαθάριστες εισπράξεις από υπηρεσίες µεταφορών (κυρίως από την εµπορική 

ναυτιλία) αυξήθηκαν σηµαντικά το 2008 (κατά 2,2 δισεκ. ευρώ ή 13,3%), καθώς σε όλη 

αυτή την περίοδο οι εισπράξεις σε µηνιαία βάση ήταν υψηλότερες από ό,τι τους 

αντίστοιχους µήνες τους 2007, µε εξαίρεση το Νοέµβριο και το ∆εκέµβριο που ήταν 

µικρότερες. Οι καθαρές εισπράξεις από ταξιδιωτικές υπηρεσίες αυξήθηκαν µόνο κατά 

123 εκατ. ευρώ σε σύγκριση µε την αντίστοιχη περίοδο του 2007, καθώς οι 

ακαθάριστες εισπράξεις (δηλαδή οι ταξιδιωτικές δαπάνες στην Ελλάδα από µη 

κατοίκους) εµφάνισαν περιορισµένη αύξηση (κατά 317 εκατ. ευρώ ή 2,8%), ενώ οι 

ακαθάριστες πληρωµές (δηλαδή οι ταξιδιωτικές δαπάνες στο εξωτερικό από κατοίκους 

Ελλάδος) αυξήθηκαν κατά 194 εκατ. ευρώ (ή 7,8%). 

Η µέτρια επίδοση των ταξιδιωτικών εισπράξεων αντανακλά τόσο αδυναµίες της 

υπάρχουσας υποδοµής ,που επηρεάζουν δυσµενώς το επίπεδο της ανταγωνιστικότητας 

ως προς την ποιότητα, όσο και την υποχώρηση της ανταγωνιστικότητας ως προς τις 

τιµές 
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Οι καθαρές εισπράξεις από µεταφορικές υπηρεσίες µειώθηκαν σηµαντικά το 

2000.Σύµφωνα  µε τις εκτιµήσεις του ΥΠΕΘΟ,το  2000 το προϊόν µεταφορών-

επικοινωνιών αυξήθηκε κατά 4% έναντι 5% το προηγούµενος έτος εξέλιξη  αυτή 

συνδέεται µε την αύξηση των οδικών,σιδηροδροµικών και θαλάσσιων 

µεταφορών(λόγω ανόδου του εξωτερικού εµπορίου),τη συνεχώς διευρυνόµενη ζήτηση 

υπηρεσιών κινητής τηλεφωνίας και την αύξηση της τουριστικής κίνησης.                                                            

Το    2001 η αύξηση της δραστηριότητας των µεταφορών-επικοινωνιων προήλθε 

κυρίως από τις οδικές και θαλάσσιες µεταφορές. Αντίθετα σύµφωνα µε στοιχεία  

Ολυµπιακής Αεροπορίας είχαµε σηµαντικές µειώσεις του αριθµού των επιβατών τόσο 

στις εξωτερικές όσο και στις εσωτερικές πτήσεις όλων των αεροπορικών εταιρειών µε 

τα γεγονότα τις 11ης Σεπτεµβρίου. Η διεθνής κρίση στις αεροµεταφορές επηρέασε και 

τις αεροπορικές  εταιρίες της χώρας µας 

Οι καθαρές εισπράξεις από µεταφορικές υπηρεσίες µειώθηκαν  σε 3494 εκατ. ευρώ το 

2002 από 3762εκατ.ευρώ το 2001.Η µείωση αντανακλά κυρίως την ανατίµηση του 

ευρώ έναντι του δολαρίου.  

Η απελευθέρωση των εσωτερικών θαλάσσιων µεταφορών από 1-11-2002  θα 

συµβάλει στην αναβάθµιση της ποιότητας των παρεχόµενων υπηρεσιών. Συγκεκριµένα 

επιβατική κίνηση από και προς το λιµάνι Πειραιά, σύµφωνα µε στοιχεία του 

Οργανισµού Λιµένα Πειραιά, αυξήθηκε κατά 7,6. 

Το  2003 έχουµε µείωση των καθαρών εισπράξεων από ταξιδιωτικές υπηρεσίες 

όπου την υπερκάλυψε η σηµαντική καθαρή εισροή από θαλασσιές µεταφορικές 

υπηρεσίες ,η οποία οφειλόταν σε σειρά ευνοϊκών εξελίξεων στη διεθνή αγορά. Η 

ταξιδιωτική κίνηση, όπως προκύπτει από τα δεδοµένα των αφίξεων, µειώθηκε κατά 2-

3%,ενώ  οι ακαθάριστες εισπράξεις από τουριστικές υπηρεσίες παρουσίασαν κάµψη 

κατά  8% σε σύγκριση µε το 2002.Τα στοιχεία αυτά υποδηλώνουν ότι µειώθηκε η 

δαπάνη των τουριστών ,τόσο επειδή µειώθηκε η µέση διάρκεια παραµονής όσο και 

λόγω της ανατίµησης του ευρώ. Οι καθαρές εισπράξεις από µεταφορικές υπηρεσίες 

εµφάνισαν σηµαντική άνοδο 608,6 εκατ. ευρώ. Η εξέλιξη αυτή ήταν  αποτέλεσµα της 

επιτάχυνσης του ρυθµού αύξησης του όγκου του παγκοσµίου εµπορίου υπηρεσιών(σε 

4,5% το 2003 από 3,1% το 2002).Η σηµαντική άνοδος των µεταφορικών εισπράξεων 

όµως οφείλεται κυρίως στη µεγάλη αύξηση των ναύλων στη διεθνή αγορά. Τέλος, όσον 

αφορά τις υπηρεσίες, το µερίδιο της Κίνας στο σύνολο των ελληνικών εισπράξεων και 

πληρωµών παραµένει πολύ χαµηλό. Τόσο οι εισπράξεις όσο και οι πληρωµές για 
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υπηρεσίες συνδέονται κυρίως µε τις µεταφορές και συγκεκριµένα τις θαλάσσιες. Η 

ζήτηση για υπηρεσίες θαλάσσιων µεταφορών από την Κίνα έχει αυξηθεί σηµαντικά τα 

τελευταία πέντε χρόνια. 

Οι καθαρές εισπράξεις από µεταφορικές υπηρεσίες τριπλασιάστηκαν στο 

διάστηµα µεταξύ 2000 και 2003 και έφθασαν τα 4.646εκατ.ευρώ.Η εισροή αυτή 

προέρχεται κατά τα ¾ από ναυτιλιακές υπηρεσίες  ενώ µόνο το ¼ των τελευταίων είναι 

αποτέλεσµα ενδοκοινοτικής µεταφορικής δραστηριότητας.  

Το 2004 ο κλάδος της ακτοπλοΐας παρουσίασε αρνητικούς ρυθµούς ανάπτυξης 

σε σχέση µε το 2003. Η απελευθέρωση των ακτοπλοϊκών µεταφορών στα ελληνικά 

νησιά η οποία ισχύει από τις 1-2-2004,δενν έχει ακόµα λειτουργήσει προς την 

κατεύθυνση της δηµιουργίας µιας ανταγωνιστικής αγοράς µε στόχο τη ανάπτυξη του 

κλάδου και την µείωση των τιµών. Σύµφωνα µε τα στοιχεία της Τράπεζας Ελλάδος ο 

αριθµός των συνολικών αφίξεων(αεροπορικών, οδικών και ακτοπλοϊκών)αλλοδαπών 

ταξιδιωτών µειώθηκε κατά 1,4% το 2004 έναντι του προηγούµενου έτους. 

Για την Ελλάδα οι εισπράξεις από θαλάσσιες µεταφορές έφθασαν το 2004 το 

55% του συνόλου των εισπράξεων για υπηρεσίες τις οποίες εξάγει η Ελλάδα στην Κίνα. 

Αξίζει να σηµειωθεί  ότι οι καθαρές εισπράξεις της Ελλάδος από την Κίνα για 

ταξιδιωτικές αλλά και λοιπές υπηρεσίες αυξάνονται  την τελευταία πενταετία, αν και η 

σηµασία τους για το συνολικό ισοζύγιο υπηρεσιών της Ελλάδος είναι ακόµη πολλή 

µικρή. Πάντως είναι χρήσιµο να διευρυνθούν έγκαιρα  οι δυνατότητες που προσφέρει η 

κινέζικη αγορά στον ελληνικό τουρισµό, γιατί η Κίνα µπορεί να γίνει τόπος προέλευσης 

σηµαντικού αριθµού τουριστών.  

Το 2005  η τουριστική κίνηση εκτιµάται ότι αυξήθηκε, συγκεκριµένα οι αφίξεις 

αλλοδαπών τουριστών σηµείωσαν άνοδο, ενώ οι δείκτες πληρότητας των ξενοδοχείων 

έµειναν σταθεροί. Η συνεχιζόµενη προβολή και διαφήµιση της χώρας ,οι τουριστικές 

επενδύσεις (ιδιαίτερα εκσυγχρονισµού αλλά και ίδρυσης ή επέκτασης ξενοδοχειακών 

µονάδων) η αναβάθµιση της ποιότητας των προσφερόµενων υπηρεσιών και η 

συγκράτηση των τιµών µε στόχο  την επιµήκυνση  της τουριστικής περιόδου 

,αναµένεται να επιδράσουν θετικά στην τουριστική κίνηση φέτος και τα επόµενα 

χρόνια.  

Το 2006 στον κλάδο της ακτοπλοΐας παρουσίασαν αύξηση τόσο η διακίνηση 

επιβατών τόσο και η µεταφορά εµπορευµάτων. Αντίθετα οι σιδηροδροµικές 

εµπορευµατικές µεταφορές µειώθηκαν. Σηµειώνεται ότι η ελληνική ακτοπλοϊκή αγορά 

αποτελεί µια από τις πλέον ανταγωνιστικές  αγορές ακτοπλοΐας στην Ευρώπη .Σύµφωνα µε 
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στοιχεία ΟΣΕ, οι εµπορευµατικές µεταφορές µειώθηκαν µε ετήσιο ρυθµό 2,4 το 2006.Η  

συνολική επιβατική κίνηση (εσωτερικού και εξωτερικού) στο ∆ιεθνή Αερολιµένα Αθηνών 

αυξήθηκε κατά 5,6% ενώ κατά 6.3% αυξήθηκε η επιβατική κίνηση στα δέκα µεγαλύτερα 

αεροδρόµια της χώρας. Το 2006 οι ακαθάριστες εισροές από θαλάσσιες µεταφορές ανήλθαν σε 

13.280 εκατ. ευρώ ,έναντι αντίστοιχων πληρωµών 5.024.Το µεγαλύτερο µέρος των καθαρών 

εισπράξεων προέρχεται από την παροχή  ναυτιλιακών υπηρεσιών για τις ανάγκες του 

παγκόσµιου διαµετακοµιστικού εµπορίου, οι καθαρές εισπράξεις από ελληνικές υπηρεσίες 

µεταφορών οι οποίες σχεδόν εξολοκλήρου είναι  ναυτιλιακές, αντιστοιχούν περίπου στα ¾ του 

συνόλου των καθαρών εισπράξεων από υπηρεσίες µεταφορών. Επίσης, σηµαντική ,άνοδο 

παρουσίασαν οι εισπράξεις από εξαγωγές µεταφορικών µέσων (εκτός πλοίων ,η οποία 

οφείλεται κυρίως στην πρακτική της επανεξαγωγής καινούριων αυτοκινήτων (τα οποία 

εισάγονται στην Ελλάδα από τις χώρες παραγωγής τους) προς τις χώρες της ευρύτερης 

περιοχής, καθώς  και στην µεταχειρισµένων αυτοκινήτων. 

Το 2007 η αύξηση του πλεονάσµατος του ισοζυγίου υπηρεσιών προήλθε  αποκλειστικά 

από την άνοδο των καθαρών εισπράξεων από υπηρεσίες θαλάσσιων µεταφορών. Η άνοδος των 

υπηρεσιών θα επιβραδυνθεί το 2008λογω της αναµενόµενης κάµψης του ρυθµού ανόδου του 

παγκόσµιου εµπορίου. Η δαπάνη για αγορές πλοίων είναι επενδυτική και αναµένεται ότι θα 

οδηγήσει σε άνοδο των εισπράξεων από µεταφορικές υπηρεσίες κατά τα επόµενα έτη, εφόσον 

οι διεθνείς ναύλοι γενικώς παραµείνουν στα υψηλά επίπεδα των τελευταίων ετών. 

Το 2008 οι εισπράξεις από ταξιδιωτικές υπηρεσίες και από υπηρεσίες µεταφορών, 

κυρίως θαλασσών, αποτελούν τις κυρίες συνιστώσες του Ισοζυγίου Υπηρεσιών του οποίου 

καλύπτουν αθροιστικά περισσότερο από το 90%.Μέχρι το 2006,οι καθαρές εισπράξεις από την 

παροχή ταξιδιωτικών υπηρεσιών  υπερέβαιναν τις αντίστοιχες από υπηρεσίες  µεταφορών. 

Έκτοτε όµως οι ταξιδιωτικές εισπράξεις παρουσίασαν πολύ χαµηλούς ρυθµούς ανόδου ενώ οι 

εισπράξεις από µεταφορές –λόγω και των υψηλών επιπέδων των ναύλων –συνέχισαν  να 

αυξάνονται µε υψηλούς ρυθµούς. Οι καθαρές εισροές από ταξιδιωτικές υπηρεσίες αυξήθηκαν 

κατά 1,4%,ενώ ο ρυθµός µεταβολής των αφίξεων παρουσίασε µικρή κάµψη ,παρά την ανοδική 

τάση που παρατηρήθηκε το πρώτο εξάµηνο του 2008.Η πορεία του ρυθµού ανάπτυξης στις 

πληρωµές στο ταξιδιωτικό τοµέα είναι σταθερή τα τελευταία χρόνια (2000-2008) 

Για την ναυτιλία, οι παράγοντες που επισηµάνονται από τις πηγές που παρατηρήσαµε 

(Ε.Τ.Ε.) είναι ότι συνεχίζει την ανοδική πορεία του, τουλάχιστον µέχρι τις αρχές της 

παγκόσµιας χρηµατιστηριακής κρίσης (τέλη 2007).Το παραπάνω συµπέρασµα προκύπτει από 

την θετική εξάρτηση ναυτιλιακού προϊόντος κυρίως από το παγκόσµιο εισόδηµα και την πορεία 

του παγκόσµιου εµπορίου.    
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∆ΡΙΑΓΡΑΜΜΑ 4.6 

 
Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος 

Ποσά σε εκατ. ευρώ 

Στον τοµέα των τηλεπικοινωνιών το 2000, σηµαντική ήταν η επέκταση της 

κινητής τηλεφωνίας. Σύµφωνα µε τα στοιχεία του Υπουργείου Οικονοµικών ,τα έσοδα 

από τα τέλη κινητής τηλεφωνίας έφτασε τα 5,9 εκατοµµύρια, ξεπέρασαν τις συνδέσεις 

σταθερών τηλεφώνων. Το 2001 διαρκώς γίνεται υψηλότερη ζήτηση στις 

τηλεπικοινωνίες. 

Το 2002  τα έσοδα από τα τέλη κινητής τηλεφωνίας αυξήθηκαν κατά  27,5%..Ο 

αριθµός συνδροµητών κινητής τηλεφωνίας  έφθασε τα 9,31εκατοµµυρια. 

Το 2004 η απελευθέρωση της τηλεπικοινωνιακής αγοράς και η ένταση του 

ανταγωνισµού, ιδιαίτερα στην κινητή τηλεφωνία είχαν αποτέλεσµα την δραστική 

µείωση των τιµών των τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών και την αύξηση της προσφοράς 

νέων προϊόντων και υπηρεσιών. Ο βαθµός διείσδυσης της σταθερής και κινητής 

τηλεφωνίας στη χώρα υπερβαίνει το µέσο όρο της Ε.Ε., αλλά η χρήση Η/Υ και η 

πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο υπολείπονται κατά πολύ του µέσου όρου της Ε.Ε., ενώ η 

ευρυζωνικότητα (υψηλές ταχύτητες διακίνησης δεδοµένων) είναι µάλλον ανύπαρκτη. 

Το 2006 πρώτο έτος  
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 4.7 

 
 

Το 2002  η αύξηση των επενδυτικών δαπανών κυρίως στους τοµείς  των 

κατασκεύων  και των υπηρεσιών συνδέεται  µε την προετοιµασία για τους 

Ολυµπιακούς αγώνες του 2004 και γενικότερα µε την πραγµατοποιήση έργων  για την 

αναβάθµιση και την επέκταση των υποδοµών της χώρας. 

 

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 4.8 

 
Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος   

Ποσά σε εκατ. ευρώ 

Αύξηση  εκτιµάται ότι παρουσίασε η παραγωγή του κλάδου των ασφαλειών. 

Σύµφωνα µε στοιχεία της Ένωσης Ασφαλιστικών Εταιριών Ελλάδος, η ασφαλιστική 

παραγωγή σηµειώνει συνεχή αύξηση από το1998.Σύµφωνα µε τα στοιχεία που 

επεξεργάστηκε η Ελληνική Εταιρεία Στατιστικών και Οικονοµικών Πληροφοριών 

Hellastat ΑΕ(για 64 εταιρείες από 83)η συνολική παραγωγή ασφαλίστρων το 2005 



 

 

  

52 

έφθασε τα 3,9 δισεκ. Ευρώ (αύξηση κατά 6,8%),ενώ στην τριετία 2002-2004 η µέση 

ετήσια αύξηση πλησιάζει το 12% ετησίως 

 

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 4.9 

 
 Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος   

Ποσά σε εκατ. ευρώ  

    Το 2000 σηµαντική  συνέχισε να είναι σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις του ΥΠΕΘΟ, 

η άνοδος του προϊόντος  στον τοµέα των ενδιάµεσων χρηµατοπιστωτικών οργανισµών 

(3,2%).Αν και πολλές τράπεζες (µε κύρια εξαίρεση την Εθνική τράπεζα) κατέγραψαν 

µείωση κερδών το 2000,οι ελληνικές τράπεζες εµφανίζουν υψηλότερους ρυθµούς 

ανάπτυξης, έναντι των ευρωπαϊκών και οι προοπτικές τους ενισχύονται από τη 

µακροοικονοµική σταθερότητα και τη µεγάλη πτώση των επιτοκίων. 

Η συµµετοχή της χώρας στη  ζώνη του ευρώ έχει επηρεάσει θετικά τις 

χρηµατοοικονοµικές συναλλαγές ,εφόσον παρέχει συνθήκες σταθερότητας οι οποίες 

ευνοούν την απρόσκοπτη  διακίνηση κεφαλαίων από και προς τη χώρα. Έτσι παρά την 

ύφεση η οποία επικράτησε στη διεθνή αγορά το 2001 και παρά τα γεγονότα της 11ης 

Σεπτεµβρίου, η εισροή κεφαλαίων για άµεσες επενδύσεις συνέχισε να παρουσιάζει 

ανοδική τάση. 

Η καθαρή εισροή κεφαλαίων µη κατοίκων για άµεσες επενδύσεις στην Ελλάδα 

το 2006 ανήλθε σε 4.275 ιδιαίτερα υψηλή επίδοση σε   σύγκριση µε τα χαµηλά επίπεδα  

των τελευταίων ετών( π.χ. το 2005 η εισροή  κεφαλαίων για άµεσες επενδύσεις  ανήλθε 

σε 488 εκατ. ευρώ).Σηµαντικό ρόλο  

Οι καθαρές χρηµατοοικονοµικές επενδύσεις ανήλθαν σε 20,4 δισεκατ. ευρώ ή 

10,4%  του ΑΕΠ. Αξιοσηµείωτη ήταν και η αύξηση των επενδύσεων στο εξωτερικό, οι 

οποίες ανήλθαν 3.322 εκατ. ευρώ (έναντι 1.167 εκατ. ευρώ το 2005) . 
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Η εκροή 2.154 εκατ. ευρώ για την εξαγορά της τουρκικής Finansbank από την 

εθνική τράπεζα συνέβαλε σε µεγάλο βαθµό στην εξέλιξη αυτή. 

Κατά τα τελευταία έτη ,οι ελληνικές τράπεζες, λειτουργώντας σε ένα 

απελευθερωµένο περιβάλλον διεύρυναν το φάσµα των προσφερόµενων προϊόντων και 

υπηρεσιών, επεκτάθηκαν δυναµικά στον τοµέα της λιανική τραπεζικής και ενίσχυσαν 

το µεταξύ τους ανταγωνισµό .Συνάµα οι µεγάλες  Ελληνικές τράπεζες διεθνοποίησαν 

τις δραστηριότητες, κυρίως µέσω της επέκτασης τους στο χώρο των Βαλκανίων ενώ 

ενίσχυσαν µε εξαγορές και συγχωνεύσεις και µε στρατηγικές συµµαχίες τη θέση τους 

στο εσωτερικό. 

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 5 

 
Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος   

Ποσά σε εκατ. ευρώ  

Σηµαντική  είναι η ώθηση στη διάχυση των «τεχνολογιών πληροφορίας και 

επικοινωνίας» εκτιµάται ότι θα δώσει η υλοποίηση του Επιχειρησιακού Προγράµµατος 

«Kοινωνία της Πληροφορίας» το 2000. 

Αν και η Ελλάδα βρίσκεται στις τελευταίες θέσεις ως προς τη χρήση διαδικτύου 

ωστόσο παρατηρείται κινητικότητα για την ανάπτυξη του ηλεκτρονικού εµπορίου. Στη 

διετία 2000-2002 το ηλεκτρονικό εµπόριο υιοθέτησε από το 61,5% στις υπηρεσίες.  

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της Ειδικής Γραµµατείας για την «Kοινωνία της 

Πληροφορίας», στο τέλος του 2004 το ποσοστό απορρόφησης δηµόσιας δαπάνης 

έφθασε στο 19,2%,ενώ οι συµβάσεις που είχαν υπογραφεί αντιπροσώπευαν το 35% του 

συνολικού προϋπολογισµού του Προγράµµατος έναντι 11,8% και 17% αντίστοιχα το 

Μάρτιο του 2004.Επίσης προωθήθηκαν µεγάλα έργα πληροφορικής όπως το Σύζευξις 

τη δηµόσια διοίκηση  και τα έργα για την υγεία και την αστυνοµία(Police Online). 

Στο τοµέα της πληροφορικής συνεχίστηκε και κατά το 2005 η αναβάθµιση των 

µηχανογραφικών συστηµάτων που υποστηρίζουν τις λειτουργίες της τράπεζας και η 
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ανάπτυξη νέων συστηµάτων. Συγκριµένα ,αναβαθµίστηκε το µηχανογραφικό σύστηµα 

που υποστηρίζει τις εργασίες  διαχείρισης διαθεσίµων της ∆ιεύθυνσης 

Χρηµατοοικονοµικών ∆ραστηριοτήτων και βρίσκεται σε εξέλιξη  η ανάπτυξη του 

πληροφορικού συστήµατος για την ένταξη της Τράπεζας της Ελλάδος στο 

∆ιατραπεζικό Ηλεκτρονικό Σύστηµα Συµψηφισµού Επιταγών (∆ΣΣΕ) ενώ 

ολοκληρώθηκε η εγκατάσταση συστηµάτων για ανταλλαγή στατιστικών στοιχείων µε 

την ΕΚΤ και άλλους διεθνείς οργανισµούς.  

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της Ειδικής Γραµµατείας για την «Κοινωνία της 

Πληροφορίας», η απορρόφηση των πόρων του οµώνυµου Επιχειρησιακού 

Προγράµµατος στο τέλος του 2005 έφθασε στο 33,7 του προϋπολογισµού δηµόσιας 

δαπάνης, ενώ επιτεύχθηκε ο στόχος για ολοκλήρωση του σχεδιασµού  του 

Προγράµµατος. 

Η χρήση ηλεκτρονικών υπολογιστών και του ∆ιαδικτύου παρουσίασε αύξηση το 2006 

Το  2007 στον τοµέα της πληροφορικής ολοκληρώθηκε η δηµιουργία υποδοµών για τη 

λειτουργία Εναλλακτικού Κέντρου Πληροφορικής και εγκαταστάθηκαν και τέθηκαν σε 

λειτουργία το Σύστηµα Εξυπηρέτησης Χρηµατιστηριακών Συναλλαγών (SMART)  

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 5.1 

 
Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος   

Ποσά σε εκατ. ευρώ  
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 5.2 

 

 

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος   

Ποσά σε εκατ. ευρώ  

Οι καθαρές πληρωµές για λοιπές υπηρεσίες το 2006 αυξήθηκαν κατά 444 εκατ. 

ευρώ και ανήλθαν στα 970 εκατ. ευρώ : η εξέλιξη αυτή αντανακλά την άνοδο των 

πληρωµών, ενώ οι εισπράξεις αυξήθηκαν µόνο οριακά (κατά 1,1%).  

 

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 5.3 

 
Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος   

Ποσά σε εκατ. ευρώ  

          Το  2000 το προϊόν των ξενοδοχείων-εστιατορίων και λοιπών δραστηριοτήτων 

αυξήθηκε κατά 3,0%  και 5,0% αντίστοιχα. Η εισροή ταξιδιωτικού συναλλάγµατος 
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(εκφρασµένες σε σταθερές τιµές) αυξήθηκε κατά 21,7% το 2000.Η αβεβαιότητα πριν 

και µετά την έναρξη της σύγκρουσης στο Ιράκ και η ίδια η έναρξη του πολέµου στις 20 

Μαρτίου έχουν ήδη επηρεάσει αρνητικά τις κρατήσεις για την προσεχή τουριστική 

περίοδο, αλλά και τις προσδοκίες των  τουριστικών  επιχειρήσεων 

Σύµφωνα  µε τα στοιχεία της Ένωσης Ξενοδόχων Αττικής συνολικά για το 2004 

αυξηµένη πληρότητα (46,1% έναντι 40.8% το 2003) είχαν µόνο  τα ξενοδοχεία των 

πέντε αστέρων. Η µέση πληρότητα στις υπόλοιπες κατηγορίες ήταν τεσσάρων αστέρων 

53,9%,τριών αστέρων 57% και δύο αστέρων 44,1% ,έναντι 54,9%,57,2 και 47,2% 

αντίστοιχα για το 2003. 

Η τουριστική κίνηση εκτιµάται ότι αυξήθηκε το 2006  όπως προκύπτει από τα 

στοιχεία των αφίξεων αλλοδαπών  τουριστών και των συνολικών διανυκτερεύσεων στα 

ξενοδοχειακά καταλύµατα εκτός κάµπινγκ (ετήσιος ρυθµός αύξησης 2,9% την περίοδο 

Ιανουαρίου-Σεπτεµβρίου 2006)παρά το ότι οι δείκτες πληρότητας των ξενοδοχείων 

µάλλον παρέµειναν στάσιµοι. Οι συνολικές διανυκτερεύσεις αυξήθηκαν κατά 5,7%,ενώ 

η δαπάνη ανά διανυκτέρευση µειώθηκε κατά 1%..Η διατήρηση  της ανοδικής πορείας 

των αφίξεων οφείλεται εν µέρει στην έντονη  διαφηµιστική προβολή του ελληνικού 

τουριστικού προϊόντος κατά τη τελευταία διετία. 

Το 2007  η άνοδος της απασχόλησης  προήλθε από το εµπόριο, τα  ξενοδοχεία 

εστιατόρια. Στα ξενοδοχεία και εστιατόρια ο αριθµός απασχολούµενων  αυξήθηκε κατά 

4,2% ,ενώ οι µέσες εβδοµαδιαίες ώρες εργασίας  µειώθηκαν κατά 1,5%. 

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 5.4 

 

 

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος   

Ποσά σε εκατ. ευρώ 
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Η ερµηνεία που δώσαµε εστιάζεται τόσο σε εσωτερικούς όσο και εξωτερικούς 

παράγοντες των υπόψη κλάδων. 

Για τον τουρισµό ,οι παράγοντες είναι αφενός νοµισµατικοί µακροοικονοµικοί 

παράγοντες κυρίως η υιοθέτηση του ¨σκληρού¨  ευρώ και αφετέρου η µη 

πραγµατοποίηση της απαραίτητης αναδιάρθρωσης  του τουριστικού προϊόντος, το 

οποίο τώρα θα έπρεπε να στοχεύει στον λεγόµενο ¨ακριβό¨ ή ποιοτικό τουρισµό και όχι 

στην ανταγωνιστικότητα τιµής, χαµηλές τιµές καταλυµάτων και παραµονής. 

 ∆εδοµένου ότι όπως προβλέπεται από τα θεωρητικά υποδείγµατα που 

παρουσιάσαµε το ελεύθερο διεθνές εµπόριο αγαθών ή υπηρεσιών µπορεί να είναι 

αµοιβαία επωφελές και για τους δύο εµπορικούς εταίρους (win-win game,διακλαδικό 

διεθνές εµπόριο (y>z) =>(x-µ)) η διέξοδος του πλεονάσµατος κάθε χώρας που 

συµµετέχει στο διεθνές εµπόριο δεν είναι µόνο χρήσιµη αλλά και αναγκαία.  

Ειδικά για το διεθνές εµπόριο υπηρεσιών της χώρας µας, δηλ  τουριστικό, 

ναυτιλιακό και συναλλαγµατικό (ισοζύγια υπηρεσιών) το συµπέρασµα και ,γενικά, 

είναι ότι τα τελευταία χρόνια (2009) παρατηρείται µείωση του ρυθµού ανάπτυξης του 

τουριστικού προϊόντος ενώ οι πρωτοπόρος ναυτιλία µας συνεχίζεται ανοδικά. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

      Το διεθνές εµπόριο υπηρεσιών ήταν και παραµένει µια από τις πιο δυνατές 

οικονοµικές διαδικασίες που δίνουν την δυνατότητα στους διαφόρους φορείς που 

ασχολούνται να µάθουν, να επεξεργαστούν και τελικά να γνωρίσουν πράγµατα και 

καταστάσεις που µόνο όφελος µπορούν να έχουν. Ειδικά για το διεθνές εµπόριο 

υπηρεσιών της χώρας µας, δηλ  τουριστικό, ναυτιλιακό και συναλλαγµατικό (ισοζύγια 

υπηρεσιών) το συµπέρασµα και ,γενικά, είναι ότι στα τελευταία χρόνια (2009) 

παρατηρείται ,µείωση του ρυθµού ανάπτυξης του τουριστικού προϊόντος ενώ οι 

πρωτοπόρος ναυτιλία µας συνεχίζεται ανοδικά. 

  Το διεθνές εµπόριο ξεκίνησε, συνεχίζεται και θα συνεχιστεί και αυτό γιατί η ανάγκη 

που υπάρχει ανάµεσα στις διάφορες χώρες όσον αφορά την ενοποίηση των 

παραγωγικών τους ικανοτήτων καθώς επίσης και η ανταλλαγή των προϊόντων που 

παράγουν, είναι µέγιστη. 

  Η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι ο πυρήνας της ανταλλαγής σε όλα τα επίπεδα είτε 

προϊόντων, είτε υπηρεσιών, είτε ανθρωπίνου δυναµικού και αυτός άλλωστε ήταν και ο 

στόχος. 

   Οι απόψεις γύρω από το θέµα του διεθνούς εµπορίου υπηρεσιών ήταν πολλές, αλλά 

πιστεύω ότι όλες είχαν σε τελικό αποτέλεσµα ότι η ύπαρξη των διεθνών επαφών σε όλα 

τα επίπεδα σχέσεων είναι αναγκαία.   

  Έτσι οι πολυεθνικές επιχειρήσεις οι οποίες άρχισαν να αποτελούν ένα κατ’ εξοχήν 

οικονοµικό φαινόµενο της µεταπολεµικής περιόδου του 19ου αιώνα συντελούσαν στην 

ταχεία ανάπτυξη του διεθνούς εµπορίου. 

  Θα πρέπει να επισηµάνουµε ότι το σύστηµα των πολυεθνικών επιχειρήσεων 

αποτελεί µικρόκοσµο του διεθνούς οικονοµικού συστήµατος µε την έννοια ότι η 

ανταλλαγή, υπηρεσιών και παραγωγικών συντελεστών γίνεται µέσω των θυγατρικών σε 

συνεχή βάση. Όλα τα κράτη έχουν ως κύριο στόχο να προστατεύσουν τα συµφέροντα 

τους µέσα από τις οποιεσδήποτε διεθνείς συνεργασίες και σε τελική ανάλυση κατά την 

γνώµη µου πράττουν πολύ σωστά 
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